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  אוריה ותויםית :בישראלבצובר מאפייי עף הגז הביתי 

 רן שהרבי

  רתקצי

. (בעלות תח שוק קטן) חברות קטותלו )תח שוק גדול(בעלות לחברות גדולות חלקות חברות הגז 

 עלויות מעבר יש )טון גז שמוטמן בקרקע 0.5-5 של בעל קיבולתמכל ( בצובר גזהביתיים  םצרכיל

מתקיים  יםביישובהתוים מראים ש. בין חברות )Heterogeneous Switching Costs( הטרוגיות

דמוגרפים ־תוים סוציווכן ש -חברה גדולה גובה מחיר גבוה יותר מחברה קטה  -מחירים בהפרש 

מחירים בהפרש העם ו המחירים ממוצע מתואמים עם ,(קהילתיות וגודל משק בית)יישוב ברמת ה

 ,שיתוף פעולה בעייי צרכותכמתפרשת ש לקהילתיות טייהיש החרדים, שבהם  ביישובים .ביישוב

הוא  בין חברות גדולות לקטותשקיים מחירים בהפרש הבמידת מה גם מוך, ו המחירים ממוצע

בריבוי והם מאופייים מוך במחירים הוא הפרש הגדולים, הם . ביישובים שבהם משקי הבית מוך

המחירים בצובר גבוהים במיוחד. כדי  ,אין וכחות של חברות קטות הםשב יםביישובחברות.  של

של הטרוגיות מודל פורמלי עם עלויות מעבר פותח הללו להסביר את התופעות האמפיריות 

למאפייים קושרו ) תוחלת(סטיית תקן ו. מאפייי התפלגות עלויות המעבר של הצרכים הצרכים

שהתוצאות מהמודל הפורמלי מצא . בית)ה(קהילתיות וגודל משק  של הצרכים םדמוגרפי־סוציו

   אמידה של מחירי הגז לפי חברה ויישוב.תומכות בתוצאות מ

גם לעפי  רלווטית המחירים רמות על גבוהותשל עלויות מעבר  השפעתםהמחקר אודות  ממצאי

 מחירים להפחתת להביא יתןהממצאים מלמדים ש.  מעבר עלויות לצרכים יש שבהםמשק אחרים 

 ולותי לצרכים המידע הגשת באמצעות הצרכים של המעבר עלויות הפחתת המשך ידי על

  .חדשים למתחרים אסדרה תאי ויצירת בעף שירותים
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Characteristics of the Residential LPG Market in Israel 

Ran Shaharabani 

Abstract  

Gas companies in Israel are divided into large companies (with a large market share), 
and small companies (with a small market share). Residential consumers who are 
supplied gas in storage tanks (where gas is streamed to a storage tank with 0.5 to 5 tons 
of gas buried underground), face heterogeneous switching costs when moving from one 
company to the other. The data indicate that consumers face a price difference in 
localities—a large company charges a consumer a higher price than a small company 
does—and that sociodemographic data at the locality level (community relations and 
household size) are correlated with the average prices and with the price difference in 
the locality. In ultra-Orthodox localities, in which there is a tendency toward 
community relations expressed in collaboration on consumer related issues, the average 
consumer price is low, and to some extent the price difference between large companies 
and small companies is low. In localities with large households, price differences are 
low, and there are relatively more companies than in localities with average sized 
households. In localities in which there is no presence of small companies, the prices 
are particularly high. To explain these empirical phenomena, a formal model with 
heterogeneous switching costs for consumers was developed. The characteristics of the 
distribution of consumers’ switching costs (expected value and standard deviation) 
were related to sociodemographic characteristics of the consumers (community 
relations and household size). It was found that the formal model’s findings support the 
results of the estimate of gas prices by company and locality.  

The findings of the research on the effects of high switching costs on price levels are 
also relevant for other industries in which consumers face switching costs. The findings 
indicate that prices can be lowered by continued reductions in switching costs for 
consumers by making the information accessible to consumers and to service providers 
in the industry, and creating regulatory conditions for new competitors. 

  



3  
 

  הקדמה  .א

 0.35-ומהווה כלשה "ח שמיליארד  1.8-כא והגז ביתי  עלהשתית של משקי הבית  ההוצאה סך

חלוקה  –בישראל משווק בשי אפיקים עיקריים  הגז הביתי 1.מההוצאה של משקי הבית אחוז

 מכל שיטת חיבורבבעיקר בבייי דירות.  ,בצוברו בעיקר בבתים פרטיים ,במכליםלצרכים 

צובר לבאמצעות ציור  ז של החברה  מזרימה מכליתבצובר  מלא;מכל ריק במכל החברות  מחליפות

תח שוק  עםארבע חברות ותיקות מורכב מהשוק  2.הביין לצד שטמון באדמה קבועכלי קיבול  -

הביתי. על מחיר הגז  אין פיקוח. בישראל קטןתח שוק  עםועוד מספר חברות חדשות יחסית  דולג

 כרוך לחברה מחברה בצובר צרכים של המעבר, אולם לכאורה התאים הם של שוק חופשי

אילו ו שבין היתר יש צורך בהחלטה משותפת של דיירי הביין משום ,גבוהים םחסמי ם שלבצליחת

  .הן מוכות יותרשל הצרכים  )switching costs( המעבר עלויות י הגזמכלבשוק 

גם במאפייים  ותתלויעלויות המעבר  מכל או צובר, ,חיבור שיטתבעלויות המעבר לפי אבחה ל פרט

 סימןבית ביישוב מהווה משק ב. לדוגמה, מספר הפשות הצרכים ביישובשל  דמוגרפים־סוציו

 שהוא משום ,ותכמו) SCמעבר ( עלויות גדול שקול למשק בית עםמשק בית לגודלו של צרכן הגז. 

שהצריכה  משום ,הוא מוךלמ"ק גם כאשר ההפרש במחיר  ,עשוי לעבור לחברת הגז הזולה יותר

משק בית שהוא לבהשוואה יותר של תקופות  קטןבמספר  SC־את הכך יכסה שלו היא גדולה והוא 

גם להקטין אבל  ,חברה חדשה ה שלעל כיסתמחד צרכים גדולים להקל  עשויים בכךצרכן קטן. 

 שבמקצת הקהילותגם  ייתכןגבות. ליכולה  ,גדולה ,כלומר ,מחיר שחברה ותיקהה את מאידך

מה שמסייע , פעילות קהילתית משותפת בתחומי הצרכותל מתארגים בקלות רבה יותר רכיםצה

  .להפחתת המחירים

דמוגרפים של משקי הבית לתוי המחירים של גז ־לקשור בין מאפייים סוציו היאהמחקר מטרת 

קשרתי  ראשית כל. ובדיקות אמפיריות SCבאמצעות מודל פורמלי של  . אעשה זאתבישול בצובר

מאפייי בין ל ,גודל משק הביתוקהילתיות  ,כגון ,של הצרכים םדמוגרפי־סוציו מאפיייםבין 

מודל פורמלי פיתחתי  לאחר מכן ההתפלגות. תוחלתלסטיית התקן ול - של הצרכים SC־התפלגות ה

שמאפייי ההתפלגות שהמודל מוצא  משום הטרוגי. SC שלהם ישלצרכים של גז בישול סטטי 

־הסוציו מאפיייםאזי גם ההמחירים בין חברה גדולה לקטה,  הממוצע ועל הפרשמשפיעים על 

עקביות עם הן התוצאות הפורמליות מצא ש עליהם. ביישוב משפיעיםשל הצרכים  םדמוגרפי

צובר ברמת היישוב והחברה שיטת חיבור בגז בישול ב שלהממוצעים התוים על המחירים 

בחה לאחר מכן  .והתשתיות ייחודי מיסודו של משרד הארגיה מחיריםמאגר שהתקבלו מ

על  בצובר של מחיר הגז ת רגרסיותאמידבאמצעות גם ההתאמה של המודל הפורמלי לתוים 

שיטת תייחס גם ל אך ,צוברבחיבור שיטת ב מתמקד מחקרה .על המחירשמשפיעים הגורמים 

על מאפייי של שיטת החיבור  הלהשפע כדוגמהצובר בחיבור שיטת בהשוואה למכל בחיבור 

  .על המחירים ובכך - של הצרכים SC־ה התפלגות

  

  

                                                           
הכסות ההוצאות וה(סקר ש"ח  16,267 בסך על צריכה, משק בית של הכוללת החישוב הוא לפי ההוצאה החודשית   1

 2.587-כ ,ומספר משקי הבית 0.00355המחירים לצרכן ), שיעור ההוצאה על גז ביתי במדד 2017משקי הבית של 
הביתיים על גז  הצרכיםהשתית של  ההוצאהחודשים ולכן  12). בשה 2019מיליון, (עדכון מדד המחירים לצרכן 

 ש"ח בשה. מיליארד 1.79-בלבישול מסתכמת 
  .בצובר לחיבור דומים שמאפיייה מכלים מרכזיית וספת חיבור שיטת קיימת   2
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  המודל על כללי הסבר
  

. בקודת כולל, לשם הפשטות, שתי חברות בלבדביישוב הסיטואציה התחרותית המידול של 

המודל . x-1 ותח השוק של החברה הקטה הוא x>0.5 הואגדולה החברה ה הפתיחה תח השוק של

 כסהאחת  חברהש , אך אפשרהחברות בין חלקשבו השוק  תהליךהמסביר את הדימיקה של  לא

של החברות הן האקסוגים השוק  תחי כעתחברה שייה.  אליו ליישוב ולאחר מכן כסה ראשוה

x 1(-ו-x(, יתוח הוא בהתאמהי-בובאופן  מכריזות החברות .סטטי מודלב והמוצר של ועל מחיר זמ 

באמצעות  ןריווחיה את רבלמ כדי וזאתצרכים בין החברות בבד אפשר שיעברו  ובד(הומוגי)  אחיד

  3.ןברטרא שיווי משקל

החברות  ל ידישהוא שוק שבו כל תחי השוק כבר תפוסים ע היות ,לשוק גז הבישול םמתאי הז מצב

התוים שוק שהתעצב לאורך זמן בתגובה למאפייי האוכלוסייה ביישוב.  וזה 4.ביישוב וכחותש

 באיטיותברמת היישוב משתים לרוב ש ,דמוגרפים־) מאפייים סוציו1( שקבעו מראש בשוק הם

ארבע חברות סווגו לחברות גדולות ) תח השוק של החברה הגדולה והקטה בתחילת המשחק. 2(כן ו

חברות חדשות בעף. הסיווג ל. הסיווג הזה הוא סיווג היסטורי לחברות ותיקות ווהשאר קטות

מה של תח שתהליך ההתא ,בהמשך מפורטשכפי  ,שההחה היא היות ,ההיסטורי הוא רלווטי

  .הוא איטילמחירים השוק 

אלץ להוזיל את המחיר כדי למשוך צרכים יהחברה הקטה תשמראה מודל של ה שיווי משקלפתרון 

כך וצר הפרש המחירים בין  .SC־על ה בכך ולפצות אותם גדולהתחלתי תח שוק  עםמהחברה 

הפרש המאפייי המחיר ( בין קשר מוצא שיש שיווי משקלחברה גדולה לקטה בשוק. פתרון 

על מת לקשור . SC־לבין מאפייי התפלגות ה ,וממוצע המחירים)קטה לבין חברה גדולה מחירים ב

מאפייי בוסף כי ההחה היא בתוים, צפים שהמודל לבין דפוסים של  שיווי משקלתוצאות בין 

 תלגביהם קיימשדמוגרפיים ־סוציו םמאפייימ מושפעים) וסטיית התקן תוחלת( SC־ההתפלגות 

אותה גדיר כגבוהה ש קהילתיותמידת הו ;הממוצע ביישוב הבית משק גודל: יםישוביה ביןשוות 

  שובים חרדים.ייותר בי

־מאפייים הסוציוהתחי השוק ההתחלתיים ו הוכרזו על סמך שיווי משקלמודל מיח שמחירי ה

ההתאמה ש היות ,למודל סטטי יתרון על פי מודל דימי יש הוכחי מצבבדמוגרפים של היישוב. 

 תחי השוק למחירים הייתה מהירהתחי השוק למחירים היא איטיתשל היו. אם ההתאמה של , 

החברות של תחילת המשחק מ הסיווגלכן " לגדולות והמהרב" להיות החברות הקטות הופכות

  5.התחרותית ואציהכבר את הסיט ה משקףלא הי לחברה קטה או גדולה

כדי  6המעבר של צרכי הצובר ביישוב היא אחידה. עלויותלשם הפשטות שהתפלגות  ההחה היא

, לשם ההחה היאהמחירים,  הממוצע והפרשעל  םדמוגרפי־הסוציו מאפיייםהלהשוות את השפעת 

                                                           
. מתן האפשרות לחברה גדולה להפלות מחירים בין הצרכים יכולות להפלות מחירים לאשהחברות  החה היאה   3

 קייםמסד התוים ש – רייםיאמפ משיקולים ובעת זו. החה 4.1תרע עוד יותר את מצב החברה הקטה, ראו ספח 
הם מחירים התוי מכיוון ש ,ביישוב פליית מחירים של חברההמאפשרים לבדוק האם קיימת שתוים כולל  לא

  .בלבד היישובהחברה ו ברמתממוצעים 
  והחברות כולן חדשות בשוק ומתחרות על כל השוק. מרשתתחיבור ל ,זאת ביגוד למצב שבו וצר מוצר חדש, לדוגמה   4
דמוגרפי מהיר. ־תהליכים דימים כגון שכוות חדשות או שכוות שיש בהן שיוי סוציו רהמודל פחות מתאים לתא   5

 החדשות גדל באיטיות.הגז התוים תומכים בטעה שתח השוק של חברות 
זו כמובן הפשטה של המציאות. בחה גם התפלגות משולשת סימטרית. התוצאות שהתקבלו היו דומות להתפלגות    6

 .2או פרק ג' וספח לפירוט ר .האחידה
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התפלגות כך ש שלהם םדמוגרפי־הסוציו מאפיייםביש שי יישובים זהים  התחלתימצב בש הדוגמה,

 ללוה המחירים בשי היישוביםהפרש ממוצע ובמצב זה  8;7היא זהה. אלה האחידה ביישובים SC־ה

  .יםזה םה

גדולים יותר. לשם הם משקי הבית ביישוב השי עתה דמוגרפי הראשון שבחן הוא ש־השיוי הסוציו

קבוע, מצב גורם גדלו ב ,שקי הבית ביישוב השימ ,כלומר ,כל הצרכיםש ההחה היאהפשטות 

         של כל אחד מהצרכים יורד באותו סכום קבוע SC־כלומר ה ,מוך SCלמשקי בית עם שקול ש

)a lump-sum decrease ־ה של התפלגותה) ולכן תוחלתSC  ותרת מוכה ואילו סטיית התקן תהיה

 התמורב מאפשרת לחברה הקטה להגדיל את תח השוק SC־ללא שיוי. התוחלת המוכה של ה

לה לגבות מחיר גבוה יחסית ומקשה על החברה הגדולה  תמאפשר ,כלומר ,הוזלה קטה של המחירל

הפרש המחירים בין החברות ביישוב השי  יהיה שיווי משקלב ,כלומר .גבוהה המחיראת לגבות 

  מוך יותר מאשר ביישוב הראשון.

כל הצרכים ביישוב השי  ,תחלתיההחסית למצב י, הוא שעתהשבחן דמוגרפי השי ־השיוי הסוציו

תתקיים ככל הראה פעילות משותפת בתחומי יישוב חרדי ב ,לדוגמההפכו לקהילתיים יותר. 

התפלגות העשוי להקטין הן את סטיית התקן והן את ממוצע  קהילתי זה . שיתוף פעולההצרכות

 עלויותשל התפלגות ה ,הראשוןבהשוואה ליישוב  ,במילים אחרות. בהשוואה ליישוב הראשון

השפעת הירידה ). proportional decreaseלגודלן ( בהתאם יחסיבאופן של הצרכים תקטן המעבר 

והשפעת שתיהן יאלצו להוריד מחירים  .והן על הקטה תקשה הן על החברה הגדולה בסטיית התקן

ביישוב ה"חרדי" הן ירדו  ,שיווי משקלשב ,כך ,תקטין את הפרש המחירים SC־הירידה בתוחלת ה

  9המחירים. ממוצעוהן ההפרש 

הפרש וב צרכים בין החברות של מתאפיין במעברימי פהשבו הפתרון  ,לעיל משקלהשיווי ל פרט

מקסימלי מחיר פתרון פיתי שבו ה עם שיווי משקלקיים גם  ,מחירים בין החברה הגדולה לקטה

שהצרכן מוכן  מקסימלי אחיד וה במחיר וקבותשתי החברות שבו מצב  ,)reservation price( ואחיד

למחיר זה הוא היכולת של הצרכים לעבור  למע עלות את המחירההחברות מלממה שמוע  .לשלם

כגון כיריים חשמליות. שיווי המשקל המדובר מתרחש כאשר יש פתרון פיתי  ,לאמצעי בישול אחר

. במקרה זמי־בוהעבור מעבר הצרכים: צרכים כלל אים עוברים בין החברות בעקבות התמחור 

כי תמיד משתלם לה לסטות  ,הקטה תגבה מחיר מוך מזו של הגדולה חברהשהתכן יזה לא י

  הגדולה. חברההל ולהשוות את המחיר שלה למחיר ש

של החברות ביישוב (האקסוגים) הראשויים תחי השוק הוא שפיתי  שיווי משקללהתאי העיקרי 

יכולה  לאשחברה  שההחה היא היות .עם תח שוק קטן "ממש"אין חברה  ,דומים, כלומרהם 

התמריץ  ,להפלות במחירים והוזלת המחיר תאלץ את החברה להוזיל את המחיר לכלל לקוחותיה

כיצד  יעה על השאלההמידול לא אזי  ,שהיתוח במודל הוא סטטי היות. קטֵןתח השוק  תלהגדל

. החברות ביישוב הן גדולות, כלומר שדומיםשל החברות תחי השוק הראשויים התקבל המצב ש

  .לקוחות בו צברוהן ו רב זמןזה מ יישובללן כסו כאשר החברות כו מתאפשרמצב זה  עם זאת

                                                           
  זהה. היא בשי היישוביםורמת הקהילתיות שהתפלגות גודל משק הבית  החה היאה   7
דמוגרפים שצוין שהם ־מאפייים סוציובבפרט  :בשי היישובים ובעת משלל סיבות SC־בהיר שהתפלגות היש לה   8

שהם שווים  ההחה היאש ,צפים־וספים לא; וגורמים SC־צובר שמאפיייה משפיעים על הב החיבור שווים; שיטת
  בשי היישובים.

חשוב לציין שהדוגמה מיחה שרק תכות הקהילתיות השתתה יחסית למצב המוצא. משק בית חרדי הוא בממוצע    9
  .מאפייים הללוי הגם משק בית גדול ולכן המחירים ביישוב חרדי יהיו תוצאה של ש
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מהקצה המוך של גבוה במיוחד, גם לצרכים  SCפיתי הוא  שיווי משקלמעודד שתאי וסף 

רבה כדי להעביר את מידה צריכה להוזיל את המחיר ב החברהבמקרה זה ש היות SC.10-התפלגות ה

 SC-ה שכאמור מפי. קטֵן שלה התמריץ של חברה להגדיל את תח השוק לכן ,הצרכן השולי אליה

זאת . פיתי שיווי משקליווצר יש מאשר במכל יותר צוברבשיטת חיבור צפוי ב, יותרגבוה  בצובר

כאשר  ,כלומר ,תי כאשר חסמי הכיסה גבוהיםיצפוי שיווי משקל פבצובר בשיטת חיבור ועוד, 

את הצרכים  אליה בוסףלהעביר  מדילחברה הקטה יקר יהיה קטים. או אז הם משקי הבית 

  .SC־המהקצה המוך של התפלגות 

  

  הפורמלי המודל בראי בצוברחיבור  בשיטת המחירים
  

בין חברות ל חדשותשהן  קטותחברות  ביןגבוה מחירים הפרש  יששתופעה בולטת בתוים היא 

  .)1(לוח  ותיקותשהן  גדולות

  ש"ח ,"ק גז בישולמשל  צוברב חיבור שיטתב 1ממוצעהמחיר ה: 1 לוח

  
  . חברה אחת קטה וחברה אחת גדולה שתי חברות: לפחותוכחות ממוצע פשוט של כל היישובים שבהם    1 

לוח להסברים וספים ראו  .2018ברביע האחרון של את ההוצאה הקבועה על אחזקת צובר. הממוצע כולל   
  א.5

  

בין היישובים  השוות בזכותהתאפשרו התוים הגולמיים וכן אמידה הבדיקות האמפיריות של 

בין היישובים ברמת  בשוותבית ובאופן ייחודי ככל הראה לישראל, הבמאפיין של גודל משק 

ביישובים מתרכזת ש ,קהילה מובחת (הקהילה החרדית) ישבישראל  -שיתוף פעולה בעייי צרכות 

יתן להסיק על השפעת מאפייי שיתוף פעולה בעייי צרכות.  כאן פרדים ושלה מיחסים

ה־ועל הטייה של חברות להיכס ליישוב, למרות שהערך של  שיווי משקלההתפלגות על המחירים ב

SC  11לחוקרים. יםידוע לאעבור כל צרכן ואף התוחלת וסטיית התקן של ההתפלגות  

שביישובים עם צרכים גדולים, לפי המספר הממוצע של פשות למשק בית ביישוב, כצפוי  מצא

(ביחס חברות  מספר רב של 12"ברוח המודל"מוך. ביישובים אלה היו  הוא המחיריםהפרש 

יחסית  גדולהחברה הקטה תח שוק  צוברת ,משקלהשיווי שעל פי תוצאת  היות, )13לאוכלוסייה

 הם ,הפרש המחיריםבמידת מה הן ממוצע והן  ,שביישובים חרדיםמצא  .גם כן רווחיותה גבוההו

מחירים מצאו בדרך כלל חברות גדולות רק  כחובהם ש, ביישובים בצוברבשיטת חיבור  14.כיםמו

                                                           
רגישים למחיר ווטים לעבור לחברה הזולה. הם קראים בשפה  SCה־צרכים מהקצה המוך של התפלגות    10

  .(צרכים חדשים שמקבלים מחיר היכרות) front book customersהמקצועית 
 .ראו פירוט בפרק ג' המודל הפורמלי .ביישוב ידועים לחברות SCה־שתוחלת וסטיית התקן של התפלגות  ההחה היא   11
 ביישוב שהוא מיח וכחות אקסוגית של שתי חברות בלבד שוםמ ,ובעת ישירות מהמודל הפורמלישזו איה תוצאה    12

  .יישובמהשל חברות ולא מסביר כיסה ויציאה 
 גודל משק הבית והיא מתאימה ו שלהבדיקה של מספר החברות ביחס לאוכלוסייה מטרלת במידה רבה את השפעת   13

פש גבוהה ללמספר משקי הבית. עם זאת יתן לטעון שגם צריכת הגז  ביחס של מספר החברותקה יותר מבדי לכן
 יותר במשקי בית גדולים.

שיישובים חרדים מתאפייים  שוםמ ,לגבי יישובים חרדים יש לבחון בזהירות את הממצא הזה בתוים הגולמיים   14
 שלגביו ,שיתוף הפעולה בעייי צרכות. 2גם ו ;מחירים מוךהמודל הפרש חוזה שלגביהם  ,במשקי בית גדולים. 1גם 

האם הפרש המחירים  ,אמידהאמצעות ה. לכן בדוק בהמשך בכיםהמודל הן הפרש והן ממוצע מחירים מו חוזה
 משקי הבית הגדולים.בהיתן צפוי שביישובים חרדים מוך יותר מזה 

  הפרש המחירים  קטותה חדשות/החברות ה  גדולותה ותיקות/הוחברות ה

36.2  26.1  10.09  
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 reservation - מקסימלי ואחיד מחיר  עם שיווי משקללהתאים לזה יכול . ממצא דומיםגבוהים ו

price.15  

להכריז שהפרש המחירים ובע אך ורק מהתופעות  במסגרת מחקר זה התיימרותשאין חשוב לסייג 

; אחידהאיה במציאות  SC־התפלגות ה. המציאות הרבה יותר מורכבת. שסקרו במודל הפורמלי

על בעיקר  ,מחיריםפליית המתאפשרת  ביישוב;משתי חברות גדול  הרבה יותרמספר יש בדרך כלל 

אים מאפשרים לבחון הם ממוצעים ולכן  קיימיםש המחירים אבל תוי ,ותהגדול ותהחבר ידי

הוא של תקופה  מובא כאןהמודל שאילו שיקולים של מספר תקופות ו יש לחברות ולצרכים ;זאת

יש כלומר שהצרכים מאמיים ש –אחיד צובר איו שיטת חיבור בשגז בישול בייתכן  ;אחת בלבד

בין חברה גדולה למ"ק גז שיש הבדלי עלויות  גם וייתכן בין חברה גדולה לקטה; הבדלי איכות

) front עם מחירי היכרות חברה קטה עשויה למשוך את הצרכים שרגישים יותר למחיר 16.לקטה

book customers).  ים הגדוליםבכךולהביא אלה גם עשויים להיות הצרכ ה עלויות שובין  הלמב

  .החברות הגדולות לקטות

החברות הגדולות  בין צוברב המחירים הפרשל אפשריותה, אבחון הסיבות הישראלי בהקשר

  בלי לפגוע באיכות השירות.מכלי מדייות להוזלת המחיר לצרכן  על המליץאפשר לילקטות 

צרכים ל שבו ישמודל  :כאמור חלק פורמלי וחלק אמפירי. החלק הפורמלי כולל המחקר כולל

(התוחלת  SC־בין המאפייים הפורמלים של התפלגות ה והוא קושרעלויות מעבר הטרוגיות 

ם דמוגרפי־סוציוהקשר בין המאפייים ה את ביסוס; וכן ממוצע המחיריםהפרש ולוסטיית התקן) ל

באמצעות דמוגרפים של הצרכים ־המאפייים הסוציובכך קושרו . SC־השל הצרכים להתפלגות 

קושר בין שהצגת התוים הסטטיסטים באופן את  כוללהחלק האמפירי למחירים. ל המוד

תוי המחירים והוכחות של חברות ביישוב וכן בין דמוגרפים של הצרכים ל־המאפייים הסוציו

  אמידה אמפירית של התוים.

  

  בספרות מחקרשל ה ומיקומו סקירת ספרות
  

שתי כולל שבמודל  Klemperer (1987(של  מחקרב היא עפה והחלה SCה־הספרות התאורטית על 

עקב  ,עם זאת 17.חברותהית התמחור הדימי של יאסטרטגבעסק  מחקריםזרם אחד של תקופות. 

אחיד או  SC, לרוב היו פשוטות SC־ההחות על ה אלה, במחקריםשקיים  הסיבוך שבדימיקה

  .מוך אחד גבוה וערךאחד התפלגות עם ערך 

 .heterogeneous switching costs-, התמקד בלו ךשייזה  מחקר, שמחקריםזרם וסף של 

 Chen (1997), Bouckaert et al. (2012), Biglaiser 2017(Beckert and Siciliani ,( של המחקרים

et al. (2016), Shaffer and Zhang (2000) וכחי מחקרביותר ל יםהדומ םהיחים היות ,השהם מ 

                                                           
 מאפייים עםלהתמודד עם האדוגיות באמצעות הצגת יישובים  ןעשה יסיולהתעורר בעיה של אדוגיות.  עשויה   15

כוללת ש) ובאמצעות אמידה 6בהסברים תחת לוח  2תמהיל החברות ביישוב (ראו פירוט בפרק דל פרט ים,דומ
 ).1משתה עזר (ראו פרק ה

  אין תוים על עלויות.   16
  את יתן למות חברותת התמחור הדימי של היבאסטרטגי יםעוסקש מחקריםבין ה   17

 Fabra and Garcia (2015); Somaini and Einav (2013); Rhodes (2014); Pearcy (2015); Cabral (2016); 
Biglaiser et al. (2013). 
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SC  .י ורציףע  ,לכל היותר שתי תקופות יםכולל ,מחקר זה, כמו אלה מחקריםהטרוגכדי להימ

  .מודל עם מספר רב של תקופותשל בדרך כלל בפתרון כרוך שמהסיבוך 

 של הצרכים היא SC־ה התפלגותשכאן גם  ההחה היא ,Bouckaert et al. (2012)בדומה למודל של 

יתן  השייהשיש שתי תקופות ובתקופה שהם היחו  משום ימשלהמודל שלהם שוה אחידה. 

 יאצלואילו  SC־שיוי בהתפלגות הכופה  גוף האסדרהשהיא שלהם הגישה  להפלות מחירים.

 מחקרה ,בוסף 18.ייישובה SC־ה עלמשפיעים  ברמת היישוב של צרכים םדמוגרפי־סוציו מאפייים

  .reservation priceעם  שיווי משקלגם את התאים ל ןמאפיי ישל

התייחסות  יש מעטים מחקריםב SC.19־באמידת ה עתהעד התרכזו  המחקרים האמפירייםרוב 

של  מחקרם. SC־על התפלגות השמשפיעים דמוגרפים של הצרכים ־אמפירית למאפייים סוציו

Brunetti et al. (2016)  יההשפעת בבאופן אמפירי  עסקמשקי בית על שיעור המעבר  ם שלמאפיי

משקי בית על שיעור  ם שלמאפיייהאת השפעת  וחקר Brunetti et al. (2020) -ו בין בקיםשלהם 

ל השפעת עאמפירית זו לספרות  ףמוסי הזה המחקר. למשכתאות המעבר שלהם בין בקים

משמש שלראשוה יתוח פורמלי  גם ומשלב SC־משקי הבית על ה דמוגרפים של־ם סוציומאפייי

  האמפיריות. ההשערותלביסוס 

פעולה השיתוף רמת בהספרות על הבדלים  וזלתרום לו,  יכול זה מחקרשמחקרים זרם וסף של 

שרקע תרבותי שוה משפיע על רמת שיתוף הפעולה בתוך מצא בספרות זו . שוות תרבויותב

ככל שרמת  ,) מצאו שבחברה היהודית בישראל2019(אחרים ו קסיר. Gächter et al. (2010) הקבוצה

בעייי רמת שיתוף הפעולה אפשר שגם לכן רמת הסיוע לזולת גבוהה יותר. כך  ,הדתיות גבוהה יותר

רמת שיתוף הפעולה בתוך היישובים ל תהיה גבוהה יחסיתחרדים היישובים תוך הבצרכות 

 .הכלליים

 דרךש ,הבית משקי ם שלמאפיייה של השפעהה ביסוח היאכאן  המחקר של העיקרית התרומה

על  SC־ההתפלגות ההשפעה של . התפלגות המחירים הם משפיעים על SC־ההשפעתם על התפלגות 

כך התאפשר לסח . משקלהשיווי באמצעות מודל פורמלי שממו גזרו מחירי  ערכההמחירים 

שיווי דמוגרפים על מאפייי ־באמצעות המודל הפורמלי השערות על השפעת המאפייים הסוציו

  .משקלה

את המודל הפורמלי ציג מ' ג. פרק בישולהעל גז  אסדרההאת ואת מאפייי העף ציג מ' בפרק 

עקביים עם התוצאות הם חן האם התוים הגולמיים ו' בד. פרק switching cost - לעלויות המעבר

  .מסכם 'ופרק  המודל הפורמלי.על מבוססת שאמידה אמפירית ציג מפרק ה' שגזרו מהמודל. 

   

                                                           
יתן להפלות  השייהבלבד ואילו הם היחו שיש שתי תקופות ובתקופה  כולל תקופה אחת הזה מחקרהמודל ב   18

  מחירים.
 ,לדוגמה  –כאשר יש תוים על מחירים ותחי שוק  ,SCה־התמקדה באמידה של  SCה־הספרות האמפירית על    19

Honka (2013)  ,2016(בפרמיות ביטוח לרכב(Shcherbakov  ־בSC כבליםבבלוויין ו; Sánchez et al. (2012) מחקר ב
תח השוק שעובר  – churn rate־, על הSCה־על התפלגות ) יידות המספרים בסלולר( אסדרתיהשפעה של שיוי  על

בטלפוים סלולרים  Shy (2002) ,לדוגמה –בעפים שוים  SCשל הוכחות לקיומם של  תןוכן במציא מתחרה;לחברה 
 חקר et al. (2011) Baroneשל  המחקר בגז מקומי באמצעות סקר צרכים.  .Giulietti et al)(2005-וחשבוות בק ו

חה הלקוחות י את השפעת מאפייטה לתת ה קהמעבר  עלויותעל  פצותכדי ל ללקוח חדש,על מחיר ההלוואה. הב
  .ושל
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  מאפייי העף  .ב

): ארבע 2014(לקבוצות (מילרד,  ןיתן לחלקש) פועלות מספר חברות 20בשוק הגז הביתי (גפ"מ

ארבע הגדולות  של המשותףהשוק  תח 21.חדשותאו  קטותחברות  22-וכ ותיקותאו  גדולותחברות 

סקר הוצאות משק לפי  ההוצאה על גפ"מ היוותהסך  22.אחוזים 85-כ 2016בשת היה הפרטי  בשוק

   23.ש"ח לשה מיליארד 1.8-, כלצריכה פרטיתהבית ההוצאה של משקי סך מאחוז  0.35 בית

לעף.  כיום המחיר בעף איו מפוקח. לכאורה אין חסמי כיסה משמעותיים :ממשלתיתמדייות 

) 2008באמצעות חוק ההסדרים לשת  2008חוק משק הגז (קידום תחרות בגפ"מ לצריכה ביתית 

  . 24קטותלהיחסים בין חברות גדולות את מסדיר את הפעילות ו

בשיטת חיבור בעיקר  ,) בין חברות הגזswitching costמעבר ( עלויותשיש  על כךהשוואה זו מלמדת 

להעדר  סימיםמצא   והתשתיות . גם משרד הארגיה25רבי קומות פיםמשות יםבבייכלומר  ,בצובר

, אחידלמרות שהמוצר הוא  - לקוחות בין חברות, פיזור מחירים גדולשל תחרות בעף, העדר מעבר 

  26.ריכוזיות גבוהה ויציבה של תחי השוק ורווחיות גבוהה של החברות

  1 מכלבצובר לעומת בחיבור שיטת לפי מאפייים עיקריים של השימוש בגז ביתי : 2לוח 

  ק"ג 12 של מכל  צובר  א

  .בדרך כלל בית פרטי  .בדרך כלל ביין דירות  צרכןהסוג 

  .תשלום עבור הגז בלבד  .כולל הוצאה קבועה ותשלום עבור הגז  חשבון הגז

מחברה גז  מעבר
   אחרתאחת ל

הסכמה בכתב של לפחות מחצית מסובך: 
ת דיירים, אספמבעלי הדירות או החלטה ב
. שכחו באספה שבה דרוש רוב בין הדיירים

חברת הגז הוותיקה (זו שמספקת גז לביין) 
מחירים בין הדיירים ובכך ביכולה להפלות 

הדיירים  בין כגד זאת,להקשות על המהלך. 
 שמחויב לושא בביין עשוי להימצא דייר 

  כלל הדיירים. למעןהוא יפעל ו

מעבר דורש ו ,הצובר הוא רכוש חברת הגז
 /החברה החדשה ל ידירכישה של הצובר ע

  .והחלפת שעוי הגזאו החלפתו  הקטה

(גבה  מושאלפשוט: המכל 
במעבר ) מחברת גז. פיקדון

מחזיר מחברה לחברה 
את המכל לספק היוצא  הצרכן

מוסר  או ,ומקבל את הפיקדון
את המכל של החברה הוותיקה 

  הקטה /חדשההלחברה 
והחברות מתחשבות 

ות היא גם על (ההתחשב בייהן
  הפיקדון).

מחירים גם בלחברה הוכחית מותר להפלות   מחיריםפליית ה
  .בין דיירי אותו ביין

  .מותר להפלות מחירים

וכן את המחיר ביישוב וכחות מאגר מחירים מאפשר לצרכן לדעת אילו חברות   מידע 
 .צובר ובשיטת חיבור מכל שיטת חיבורב ביישוב הממוצע שכל אחת מהן גובה

  .)1בפרק ד(ראו פירוט 
  
  פירוט כללי ההחלטה על החלפת ספק גז בבית משותף ראו:ל  1

https://www.nevo.co.il/law_html/Law01/286_075.htm  .  
  

                                                           
  גז פחמימי מעובה. –גפ"מ    20
 .2019ק"ג, על פי תוי הרביע הראשון של  12חברות הפעילות באספקת גז לצרכן הביתי בצובר ו/או במכל  של    21
אספקת גפ"מ למשקי בית באמצעות מערכת גז מרכזית, ירושלים, כ"ה טבת  –רשות ההגבלים העסקיים, דוח סופי    22

. וסף על כך, משיכות הגפ"מ של ארבע החברות הגדולות מבתי הזיקוק ומיבוא לצורכי 2017ביואר  23תשע"ז, 
אחוזים מהמשיכות  80-) וכ2014על פי מילרד ( 2014אחוזים מהמשיכות בשת  88המגזרים הביתי והמוסדי היו 

 ראשי של מיהל הדלק במשרד הארגיה עם חום יהושע, כלכלן 2020בספטמבר  29תאריך , על פי שיחה ב2020בשת 
  . לא כולל משיכות של החברות לרשות הפלסטיית.והתשתיות

 .1לפירוט החישוב ראו הערה    23
פקח על הספקים ומתחקר מ גוף האסדרה), מסדיר את בטיחות השימוש בגפ"מ. 1989חוק הגז (בטיחות ורישוי,    24

 אירועי בטיחות בעף.
  לא טפל בושא זה. הוכחי מחקרלחברות הקטות (החדשות) יש גם חסמי קיבולת. ב   25
  .2014משרד התשתיות והארגיה, מיהל הדלק והגז, "משק הגפ"מ רקע, כשלי תחרות, כלים מוצעים",    26
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  הפורמלי המודל  .ג

 התוים את לבחון כדיה -ו ד יםבפרק עשה שימוש שבה התאורטית המסגרת מוצגת זה בפרק

 .הפורמליות תחזיותה לאור האמפיריים

בו שו אחידלמוצר ) unit mass of consumers(קיים שוק אחד  :במצב המוצאחלוקת השוק ו המודל

(החברה  1חברה לההתחלתי במצב . 2חברה מאו  1מחברה  כל צרכן רוכש יחידה אחת של המוצר

�-ש ההחה היא ,x-1תח השוק  2חברה לו  ,xתח השוק הגדולה) > תחי השוק  0.5.27

,�)ההתחלתיים  1 − מתבצע  ,במודל סטטי ,עתההם אקסוגיים וקבעים לפי תחילת המשחק.  (�

 .28תחי השוק החדשיםהמחירים ווקבעים זמי ־בותמחור 

בין  ת מעבר הטרוגיותיועלו לצרכים ישכל צרכן רוכש יחידה אחת של המוצר.  :והמידע הצרכים

 תמתפלגהעלות  29.חברת גז צרכן עוברה אםממשת מת �. עלות המעבר של צרכן 
��, חברותה


��כלומר  ,בהתפלגות אחידה~����, חברות  היא מידע פרטי של הצרכן בלבד ואילו 
��־ה. ���

  .יית תקן)תוחלת וסטהתפלגות אחידה, (מאפייי ההתפלגות  יודעות את הגז

כך שיתן לרמל אותה  ,C, חברותהעלות השולית ליחידת גז היא קבועה ושווה בין כל ה: חברות הגז

 בדיוקרואות  חברותהכלומר שתי  ,הצרכים מפוזרים אקראית בין החברות ההתחלתימצב ב. 0-ל

 אחידמוכרות יחידה אחת של מוצר  2-ו 1 חברותה 30.צרכיםשל ) U( אחידהאותה התפלגות את 

,��, )ברטראן שיווי משקל(זמי ־בו אופןבוקובעות את המחיר   .ובזה מסתיים המשחק ��

  פיתיעם פתרון פימי ופתרון  שיווי משקלמאפייי . 1ג.

 reservation) פיתיעם פתרון פימי או פתרון  שיווי משקל היא אןברטר שיווי משקלהתוצאה של 

price).  


�� עבורושהצרכן השולי,  ,פימי שיווי משקלב פתרון פימי: עם שיווי משקל = , אדיש בין ��� 

להוציא עלות  31),2לחברה הזולה (חברה  מעברלבין  ��ולשלם חשבון גז בגודל  1להישאר בחברה 

  .��ולשלם חשבון גז בגודל  ���פעמית בגודל ־חד

  ��� = (�� − ��)   )1(  

  )1 חברה( גדולהה חברההרווחי : חברותהריווחי 

 �� = (�� − �) �� − � ����� �!"�!"�!"#$$%$$&' (    )2(  

  .2לחברה  עוברשהשוק הוא תח  Aכאשר 

                                                           
  . x=0.5סימטריים הם גם למצב שבו תחי השוק  יש התייחסותפרק זה בהמשך    27
  .זמן לוקחת החדשים השוק לתחי ההתאמה ואילו ידימ קבעים המחירים   28
ההחה היא גם חיבור.  שיטתעבור כל  שוההיא  
��־החיבור במכל. התפלגות לשיטת יכול לשמש גם  המודל   29

   החיבור. שיטותומכל הם פרדים ואין מעבר צרכים בין  לצוברהשווקים ש
 שהצרכים של החברה הקטה/ החדשה הם אלה שהיו בעברשלחילופין היה אפשר להיח מכיוון  חזקה החה זו   30

 החההש כמובןאזי  ,)x=1( הגדולה החברה של הוא השוק כל אם. (front book customers)רגישים יותר למחיר 
  .מתייתרת והז

שיווי . כפי שראה בהמשך, ב1חברה אשר מיותר (החברה הקטה) גובה מחיר מוך  2המודל איו מיח שחברה    31
  .1יהיה מוך מזה שגובה חברה  2בו יש מעבר צרכים, המחיר שגובה חברה שפימי  משקל
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  )2 חברה( קטהה חברהה רווחי

   �� = (�� − �) �1 − � + � ����� �!"�!"�!"#$$%$$&' ( )3(  

שתחי השוק  ,כלומר ,את השוקים כמהמחירים ש עדהזמן  משךדורש החה על לא המודל 

  32מתעדכים.

  :ל מביא ראשון סדר תאי פתרון

       �� = � + �!"�!"�*∙, +   א)4(*"!

        �� = � + ��!"�!"�*∙, −   ב)4(*"!

��קל להראות שבפתרון פימי תמיד  > תמכור גדול התחלתי החברה עם תח שוק  ,כלומר, �� 

  במחיר גבוה יותר.

וגבוהים  שוויםזה המחירים של שתי החברות הם  שיווי משקלב: פיתיפתרון  עם שיווי משקל

  הפימי. שיווי משקליותר ממחירי ה

        �� =  �� = -.�.-/01�23 4-��. )5(  

�-ש ,אלא אם כן מצוין במפורש אחרת ,ההחה היאמעתה  = 0.  

  פיתיהתאים לפתרון פימי ופתרון . 2ג.

אם במהלך הכרזת המחירים  .2לחברה  1פימי הוא שיש מעבר של צרכים מחברה  התאי לפתרון

 –יותר  יכולה להכריז על מחיר גבוה 2אזי חברה  ,2לא יתרחש מעבר של צרכים לחברה  זמית־בוה

תח השוק שלה עדיין לא ישתה והיא  – 1להשוות את המחיר שלה למחיר של חברה  ,לדוגמה

־) ומאפייי התפלגות הx-1( 2-) וx( 1 ותשל חבר יםהשוק ההתחלתי יבין תחהיחס  .תרוויח יותר

SC,  ימי או עם פתרון  משקלהשיווי יקבעו האםתייהיה פפי )reservation price(.  

שיווי ציב את מחירי  .הוא חיובי) 3במשוואה ( A-הביטוי המסומן במעבר הצרכים הוא שלתאי 

  :וקבל שתאי זה שקול ל A<0תאי ב) ב4-א ו4הפימי (משוואות  משקלה

  � > 0.5 + �� 5  !"� !"� * !"6  7ℎ.-. 2 �� −  3 �� > 0  )6(  

  . 1.1) ראו ספח 6לפירוט החישוב של תאי (

תאי ואולם פימי הוא חיובי  שיווי משקלב�� שהמחיר  ,פימי שיווי משקללקיים עוד תאי  למעשה

  .1.2ספח  להרחבה ראו .)6(תמיד כאשר יש מעבר צרכים מתקיים זה 

                                                           
 .4ראו דיון בתחילת סעיף ג .שמשך זמן זה הוא ארוך ההחה היאבחלק האמפירי    32
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 שיווי משקלל וא(רציף)  פימי שיווי משקללם תאישל ה ,כלומר ,)6( של המחשה מוצגת 1באיור 

, הגדולהשל החברה ההתחלתי תח השוק כאשר הגורמים המשתים הם  ,reservation priceעם 

x, תן ש ��-וובהי-�� =   קבוע.הוא  10

 

  reservation price1 עם משקל שיוויפימי ול משקל שיוויל התאים: 1 איור

  

 1 �� = 10    
  

 reservationאו  פימי{ משקלהשיווי על סוג משפיעים שהגורמים י ש 1 בעזרת איור יותחועתה 

price{ תח שוק :של החברה הגדולה התחלתי )x( תן  ,�� -וקבוע. ��בהי 

 קבוע ��-ומסוים  ��, בהיתן xהחברה הגדולה,  של ההתחלתיתח השוק  של והשפעת .1

� ,כלומר ,). ככל שתחי השוק שוויויים יותר1(איור  → 0.5, � >  של, התמריץ 0.5

 היותפימי שבו יש מעבר של לקוחות לחברה הקטה יורד,  שיווי משקלהחברה הקטה ל

דרשת הוזלה של המחיר  גםון לרכוש קטֵ תח השוק הוסף שהחברה הקטה יכולה  גםש

  33הצרכים של אותה חברה הים ממה. שכל

 .קבוע שהוא ��-ו של חברה גדולה, x, מסוים התחלתיתח שוק  בהיתן ,��־ה של ההשפעה .2

בו יש מעבר שפימי  שיווי משקללהחברה הקטה  שלהתמריץ עולה  ,מוך יותר ��־הככל ש

 במידה קטה יותר את המחירצריכה להוזיל הקטה החברה ש היות ,לעברהשל לקוחות 

של חברה מסוים  התחלתייתן לראות שעבור תח שוק  1באיור כדי לרכוש תח שוק. 

 היות(גבוה).  דיו מוך הוא ��ה־ רק כאשר (פיתי) פימי שיווי משקליתקיים , � גדולה, 

שחסמי  משום ,מכלבצובר מאשר חיבור בשיטת ליותר מתאים הוא גבוה  ��־השבו  שמצב

שיטת פיתי ב שיווי משקללבהסתברות גבוהה יותר צפה  ,הכיסה בצובר גבוהים יותר

  .במכלמאשר צובר חיבור ב

                                                           
 .14.מודל שבו יתן להפלות מחירים ראו ספח ללא יתן להפלות מחירים. להרחבה    33
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שוטה להתקיים כאשר תחי השוק של החברות  ,reservation priceבשיווי משקל עם זכור ש

הפרשי יש פימי  שיווי משקלודומים ואילו בגבוהים של החברות המחירים ביישוב דומים, 

  יותר. מוך הוא מחיריםהמחירים בין החברות וממוצע ה

,(?<=)>: האחידהמאפייי ההתפלגות . 3ג. ־הקשר שלהם למאפייים סוציו (?<=)@
  פימי שיווי משקלב והרווחים המחיריםעל דמוגרפים והשפעתם 

 ההחה היאכאשר  ,(
��)Bוסטיית התקן  (
��)A תוחלתהם ה SC האחידהמאפייי ההתפלגות 

 באמצעות ,יוסח זה בסעיף .דמוגרפים של האוכלוסייה ביישוב־מאפייים סוציומ מושפעים שהם


��)A האחידהמאפייי ההתפלגות בין  הקשרתוצאות מהמודל הפורמלי, ), B(��
למאפייים  (

שבו  ,)4בסעיף הבא (ג. .פימי שיווי משקלבהרווחים על ועל המחירים  ווהשפעתדמוגרפים ־סוציוה

גם לפתרון  תהיה התייחסותהשערות מהמודל הפורמלי שיתן לבדוק באופן אמפירי,  יוסחו

  הפיתי.

,���המעבר מיסוח תוצאות המודל במוחי קצוות ההתפלגות     א 4 המחירים משוואותראו ( ���

דמוגרפים יש קשר ־שלמאפייים הסוציו ובע מכך ,ההתפלגותב) ליסוח באמצעות מאפייי 4-ו

  איטואיטיבי למאפייי ההתפלגות.


�� אחידההתפלגות  ישש ההחה היא~����, , תרחיש א'). 2(איור  הבצ'מרקהתפלגות הזו ו ���

בכמות גדולה,  34צורכים גז בישולהם  ,כלומר ,גדוליםהם שמשקי הבית בו מיוחס ליישוב  'בתרחיש 

 ,גדולים הם שהצרכים היותאבל, בדומה לתרחיש א', משקי הבית אים הומוגיים בעייי צרכות. 

 השגת לשםרב יותר  מאמץ ישקיעוהם ש סבירההוצאה השוטפת על גז בישול היא גדולה יותר ולכן 

 sum decrease-lumpa (35(לעומת תרחיש א' של כל צרכן יורד באותו ערך  
��־ה. יותר מוך מחיר


��)Aת (ההתפלגות יורד ולכן תוחלת)   .)��)DDDDDDDDD�B(( א' סטיית התקן ותרת כמו בתרחיש ) ואילו↓

המידע שההחה היא  36בית משתפים פעולה בעייי צרכות.הליישוב שבו משקי תרחיש ג' מיוחס 

עבור  ,לכןו a proportional decreaseלגודלו ( באופן יחסי 
��על בין הצרכים משפיע זורם ש


��  ,כלומר ה,עטוממידה מוך הוא יורד ב 
��ולצרכים עם רבה במידה גבוה הוא יורד  
��עם צרכים EFG = H ∙ ��
 7ℎ.-. H ∈ (0, 1).37;38  

                                                           
 אותה החה במחיר ליחידת גז היא משמעותית יותר לצרכן גדול מאשר לצרכן בגודל ממוצע.   34
 חברת גז. לכן,למעבר לשם מאמץ  0Ɛ<להשקיע עוד  iכל צרכן  מוכן שכל הצרכים הפכו לגדולים, לכן ההחה היא   35

  ההתפלגות שמאלה.  זזה של כל אחד מהצרכים יורד באותו ערך ולכן  
��־ה
 .אחרים אוכלוסייה מגזריהחרדי יחסית ל במגזרהסיוע לזולת  רמת ראו דיון בסקירת הספרות על   36
המוך  
��ה־ גבוה ולא משפיע כלל על בעלי 
��זורם משפיע בעיקר על בעלי שהמידע לחילופין יתן היה להיח ש   37


�� ,כלומר ,ביותרEFG = H ∙ (��
 − ��) 7ℎ.-. H ∈ (0, יחסית  ��ה־ תרחיש זה מתבטא בירידה של. (1

  .3קבוע. ההשפעות של שי התרחישים דומות. להרחבה ראו ספח הוא  ��ה־להתפלגות המוצא ואילו 
שיתוף פעולה בעייי צרכות וגודל  מאפייים,י ההאם שמשקי בית חרדים הם גם גדולים. בחלק האמפירי בחן    38

  במחירים ביישובים חרדים. יםביטואת  יםמוצא ,משק הבית
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  שוות SCת יוהתפלגותרחישים ל: 2איור 

  

מאפייים ל פרטשכן  ,מכלזו של צובר לחיבור בשיטת ' עשוי גם להסביר הבדלים בין ג תרחיש

מכל בחיבור שיטת החיבור. ב שיטתממושפעים גם  האחידהמאפייי ההתפלגות  ,דמוגרפים־הסוציו

שהמעבר  ההחה היא. )2(ראו לוח צובר בחיבור שיטת מאשר ביותר  פשוטהצרכים הוא  של מעברה

 תוחלתב ,כלומר ,
��-ב יחסיתבירידה מכל יתבטא בשיטת חיבור במחברה לחברה הפשוט 

 39התפלגות וסטיית תקן מוכות יותר.

משקי בית גדולים בתרחיש ב' ) 1דמוגרפים: (־י מאפייים סוציוש יש זיהוי של 2חשוב לציין שבאיור 

משקי בית שמשתפים פעולה בתרחיש ג' ) 2(-מתבטא בירידה בתוחלת ההתפלגות ו -מהממוצע 

-לאפיין ב המטרה היאתוחלת ההתפלגות. לכן במתבטא בירידה בסטיית התקן ו -בעייי צרכות 

) את הירידה המשולבת 2(-וב שיווי משקל) את השפעת הירידה בתוחלת ההתפלגות על מאפייי 1(

  .משקלהשיווי תוחלת על מאפייי בבסטיית התקן ו


��)A האחידהמאפייי ההתפלגות  ם שלהשפעת תותחעתה ) = !"J!"� , B(��
) =  על ��√"!�"!

  .שיווי המשקל הפימי

. =1xשל החברה הגדולה הוא ההתחלתי שתח השוק  ייחיתייחס לצובר ובסעיף זה היתוח המשך 

 מעויית להיכס לשוק 2וחברה  1כל השוק הוא של חברה  ושב מצבביתוח  ההתמקדות היאבכך 

) ואיור 6(ראו משוואה ( טווח רחב של פרמטריםעבור פימי  שיווי משקלב ןמתאפייש מצב הז. זה

1.(40  

 ,) ולאחר מכן)9, ()8(), 7(מאפייי ההתפלגות (משוואות  ם שלבמוחייוסחו  משקלהשיווי תוצאות 

  ,משקלהשיווי  של תוצאותהמאפייי ההתפלגות על  ם שלהשפעת תאופיין ,corollary 1-ב

                                                           
סטיית התקן מוכה  .מסיבות ברורותיותר תוחלת ההתפלגות מוכה בחיבור במכל בהשוואה לשיטת חיבור בצובר,    39

הם אם  גבוהותמעבר  עלויותים במכל שהיו להם של צרכSC ־ה לגביהיפותטית  תיעשה בדיקהשאם  שוםמ ,יותר
 עלויותהמעבר של צרכים שהיו להם  עלויותל באופן יחסירבה מידה רדו ביהיו מחוברים בצובר, הן ככל הראה 

 בצובר. מוכותמעבר 
�� הוא  6במשוואה  פימי שיווי משקלהתאי ל ,x=1עבור    40 −  2 �� > 0.  

0

0

0

·SCinew=α·SCi (מוך σ(SCi)) ייםמשקי בית הומוג - (proportional decrease of SCi) 'ג. תרחיש ג

(σ(SCi) - ו E(SCi) צ'מרקב) ותי צרכייקודת מוצא (תרחיש א ') - משקי בית בגודל ממוצע שלא משתפים פעולה בע . א

E(SCi)) יורד ו - (σ(SCi)ותר ללא שיוי יחסית לבצ'מרק ) ב. תרחיש ב' משקי בית גדולים (lump -sum decrease) -  (כ 

��

��

��

��

�� ��
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(7    )   �� = �� !"�!"�* =  L(MNO)* + √3B(��
), �� = �!"�� !"�* = −  L(MNO)* + √3B(��
)  

(8)   |�� − ��| = Q!"J!"* R = � L(MNO)* , S/.-0T.(��, ��) = Q�!"�!"�� R = √3 B(��
)   
(9)  �� = �U �!"��!"� 

!"�!" = �U Q� L(MNO)J*√* V(MNO)R 
�√* V(MNO) , �� = �U �� !"�!"� 

!"�!" = �U Q L(MNO)J*√* V(MNO)R 
�√* V(MNO)  

   .1.3לפירוט החישוב ראו ספח 

1 Corollary  י התפלגותיאפיין את ההשפעה של מאפייSC  ,על (תוחלת וסטיית תקן) על המחירים

 פימי. שיווי משקלרווחי החברות בכן על הפרש וממוצע המחירים ו

Corollary 1   

שיווי בשל החברות הרווחים כן על ממוצע והפרש המחירים ועל של מאפייי ההתפלגות השפעה ה

  .x=1כאשר תח השוק ההתחלתי של החברה הגדולה הוא  ,פימי משקל

∂��∂A(���) > 0, ∂��∂A(���) < 0, ∂S/T(��, ��)∂A(���) = 0, Y|�� − ��|∂A(���) > 0, Y��∂A(���) > 0, Y��∂A(���) < 0   
∂��∂B(���) > 0, ∂��∂B(���) > 0, ∂S/T(��, ��)∂B(���) > 0, Y|�� − ��|∂B(���) = 0, Y��∂B(���) > 0, Y��∂B(���) > 0 

 .)9(-ו )8(, )7(דית ממשוואות ימיובעת ההוכחה הוכחה: 

↓(משקי בית גדולים בש עולה corollary 1-מ A(��
ותר ממוצע המחירים  ,) הפרש המחירים יורד(

משקי בית . בלה יותר להיכס לשוקהקטה עולים ובכך כדאי החברה והרווחים של  ללא שיוי

↓בעייי צרכות (שמשתפים פעולה  A(��
) , ↓ B(��
  .הן הפרש והן ממוצע המחירים יורד ,) (

ית התקן להפרש המחירים יבפרט היטרליות של סטו corollary 1של חשוב לציין שהתוצאות 

אלא תלויות בהתפלגות שבחרה.  ,כלליות ןאי ,והיטרליות של התוחלת לממוצע המחירים

אין כמעט . עם זאת 2לפירוט ראו ספח  .בהתפלגות סימטרית משולשת התוצאות "רכות" יותר

↓ של משקי בית גדוליםהשפעות של בתוצאות בין ההתפלגויות הבדל איכותי  A(��
ושל משתפי  ) (

↓( פעולה בעיייי צרכות A(��
) , ↓ B(��
 חברות.הרווחי על המחירים ו ממוצע והפרשהעל  ) (

  .4לוח ראו גם השוואה בין שתי ההתפלגויות ב

 הדוגמבהתפלגות האחידה באמצעות  corollary 1התוצאות של  ושבוחשבו  3לוח  מוצגכעת 

(תוחלת  SC־השפעת מאפייי התפלגות ה בחה. 2מאיור  SC־המספרית לכל תרחיש שבהתפלגויות 

וסח עבור התפלגות אחידה  3לוח המחירים ועל רווחי החברות.  ממוצעו ההפרשוסטיית תקן) על 

  התפלגות משולשת סימטרית.בין בין התפלגות אחידה ל 4לוח ב תבוצע השוואה ולאחר מכן
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,\]�Z~?<=  התפלגות של שוים בתרחישים והרווחים המחירים והפרש ממוצע הדגמת: 3 לוח   ))x=1תח שוק התחלתי    �\]
  

כפי שראה  . 3ספח ראולאחר שהמחירים יכו את השוק המחירים ותחי השוק  עללתוצאות וספות   1
ולכן לבחון את התוצאות של המודל על תחי השוק החדשים  אים מאפשריםשקיימים התוים  ,בהמשך
  .3 לספחתחי השוק הפורמלי על יתוח ה הועבר

  .4.1ראו ספח  שיווי משקללפירוט השפעת גודל הצרכן על מחירי    2

  

י מסכם באופן איכות 4לוח  .2התפלגות משולשת סימטרית ראו ספח יתוח של המודל בהחה של ל

שיווי את ההשפעה של משקי  בית גדולים ומשקי בית משתפי פעולה בושאי צרכות על תוצאות 

, יחסית למצב תוצאות הוא שבהתפלגות אחידההיחיד ב. ההבדל בשתי ההתפלגויות משקלה

משקי  ,בהתפלגות משולשתאילו וממוצע המחירים השפעה של משקי בית גדולים על אין  המוצא,

תפלגויות בהשפעה של רים. אין הבדל איכותי בין שתי ההיבית גדולים מקטיים את ממוצע המח

  .משקלהשיווי  לש תוצאותהפעולה בעייי צרכות על משתפים שמשקי בית 

 ממוצעהעל  2פעולה בעייי צרכותמשתפים ששל משקי בית גדולים ומשקי בית  1ההשפעה :4לוח 
  סימטרית משולשתבהתפלגות בהתפלגות אחידה ו שיווי משקלהרווחים ב עלהמחירים ו הפרשו

,^[)abcdeb` _[ ^[  התפלגות   ]_) |]^ − ]_| f^ f_ 

בית משקי 
  גדולים

  ↑  ↓  ↓  -  ↑  ↓  אחידה

משולשת 
  סימטרית

↓↓ ↑  ↓  ↓  ↓  ↑  

משקי בית 
שמשתפים פעולה 

  בעייי צרכות

  ↓  ↓  ↓  ↓  ↓  ↓↓  אחידה

משולשת 
  סימטרית

↓↓  ↓  ↓  ↓  ↓  ↓  

   

  ם.משקי בית בגודל ממוצע ולא הומוגיי –מוצא (תרחיש א') הקודת ההשפעה יחסית ל    1
 proportional 3כמו בתרחיש ג' בלוח  ההחה היאלגבי משקי בית שמשתפים פעולה בעייי צרכות    2

decrease of SCi ספחי הוכח  2. בחההתקבלו  משקלהשיווי שאותן השפעות על מאפייגם עבור הה     
  .CS-proportional decrease of SCi-ש

קודת מוצא (תרחיש   
משקי בית  –א') 

 (?<=)>בגודל ממוצע 
  (?<=)@ ולא הומוגיים

 lump( 2'בתרחיש 
sum decrease (–

↓ משקי בית גדולים ולא  (?<=)>

  DDDDDDDDD(g<=)@הומוגיים 

 proportionalג' (תרחיש 
decrease of SCi (–  משקי

בית שמשתפים פעולה 

↓בעייי צרכות  <(=>?)  ↓ @(=>?) 


��       SCהתפלגות ~����, ��� ��
~�(6,24) ��
~�(1,19) ��
~�(4,16) 

A(��
) = �� + ��2  15 10  10 

B(��
) = �� − ��√12  
18√12 

18√12 
12√12 

,��).S/.-0T 2.67 5.67 4 �� 9.33  12.33 14 ��        1תוצאות ��) 9  9  6  |�� − ��| 10 6.67 6.67  �� 10.89  8.45 7.26  �� 0.89  1.78  0.59  
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 יוסחו ,פיתי שיווי משקלפימי ו שיווי משקלומהתאים ל) 4ולוח  3לוח ( התרחישיםסיכום מעתה, 

צע בתוים הגולמיים בפרק והבדיקה תב. לבחון באופן אמפיריכאמור יתן יהיה  ןשאותות רהשע

  ד' וברגרסיה בפרק ה'.

  יתן לבדוק באופן אמפירי ןשאותהשערות מהמודל הפורמלי . 4ג.

שמהם ומהמודל  ,ומגבלותיהם המחקר לרשותעומדים שבקצרה על התוים  יש להסבירראשית 

 ,כולל תוים על מחירי הגז בצובר ובמכל ברמת החברה והיישוב מחיריםהההשערות. מאגר  גזרות

תוים פרטיים על תחי השוק של החברות ברמת היישוב  אין  כמעט לכול היישובים בישראל.

"חברות גדולות" לעומת "קטות" עשה על האפיון של  -תוים מקורבים על תחי השוק  ישואולם 

  יש ארבע גדולות ברמה הארצית וכל השאר מוגדרות כקטות. –פי זהותן 

התחלתי. על פי תח שוק ־מתייחס לתקופה שלפי המשחק, כלומר לתח השוק האקסוגי זהאפיון 

שיש להיח ומתרחשת התאמה לתחי השוק האדוגיים, התאמה  משקלהשיווי זה קבעו מחירי 

שהיא שלוקחת זמן רב ולכן עדיין לא הסתיימה. במובן זה השימוש בסיווג לחברות גדולות לגביה 

. אם ההתאמה שיווי משקלמאפייי המחיר ב את וקטות הוא משתה אקסוגי ולכן יכול להסביר

  41.יםמתא היה אזי הסיווג המוקדם לחברות גדולות וקטות כבר לא ,דיתישל תח השוק הייתה מי

 הפרשי המחירים בין חברה גדולה לקטהאת לחשב את המחירים הממוצעים ו יםמאפשרהתוים 

. לחסמי כיסה סימןמהווה ש –יחסית למספר הצרכים  ,ברמת היישוב וכן את מספר החברות

מספר הפשות הממוצע למשק בית  ,כגון ,ברמת היישוב ממוצעיםדמוגרפים ־תוים סוציו קיימים

ההפרש על  אלהומ על תוחלת וסטיית התקן של ההתפלגותשעל השפעתם  ,חרדיותאפיון של ו

  .הוסבר כאןהמחירים ביישוב כבר  וממוצע

 ,הפורמליות לתוים האמפיריים צריכה להיעשות בזהירות תחזיותמהחשוב לציין שההשלכה 

ואילו התוים האמפיריים על היישובים  42שהיתוח הפורמלי כולל שתי חברות ומודל מוגבל משום

  בדרך כלל יותר משתי חברות.יש שובים שבהם יכוללים י

אות מהן התוצו םבאילו תאיתסביר  6והשערה פימי  שיווי משקל ההחה היא 5-1השערות ב

  .פיתי שיווי משקלב יש לצפותשאותן 

בין חברה ל גדולהשסווגה כ חברה בין מחירים הפרש קיים תמיד פימי שיווי משקלב: 1 השערה

 ,ההתחלתייםשוק הפרש בתחי השיש כאמור פימי הוא  שיווי משקלהתאי ל .קטהשסווגה כ

  .גם חברה גדולה וגם חברה קטהקיימת  ,כלומר

 הפרש ,')בתרחיש  -lump sum decrease(יחסית לקודת המוצא בית גדולים  משקיב :2 השערה

מוכים  הם כיסההחסמי ובמקצת יקטן או שותר ללא שיוי יוחירים המ ממוצע, ןקטֵ  המחירים

לכך היא שאם משקי הבית הפכו לגדולים האיטואיציה  .לצרכים יחסית חברות הרבה יהיו –

 ,כלומר ,ירידת תוחלת ההתפלגותאזי  ,ברמת שיתוף הפעולה בעייי צרכותללא שיוי  ,יותר

הופכת את כל הצרכים לבעלי  ,)2באיור  'ב-א' להמעבר מתרחיש ( התזוזה של ההתפלגות שמאלה

                                                           
היה מתחיל משחק חדש שבו הפרש  מכןאחר ליד ייים ומתהמשחק היה מסשל תח השוק מיידית התאמה ב   41

כבר לא יהיה יתן להשתמש לאחר כמה התאמות המחירים יהיה מוך יותר ותתרחש התאמה וספת בתחי השוק. 
, משום שהפרש המחירים בין חברה שהייתה היסטורית גדולה, לחברה בסיווג ההתחלתי לחברה גדולה וקטה

  ורית קטה, כבר לא יהיה קיים. במציאות ההתאמה של תח השוק היא איטית מאוד.שהייתה היסט
  פליית מחירים והמודל מיח תקופה אחת בלבד.הלא מתאפשרת  ,לדוגמה   42
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SC מוך יותר.43  ה לחדור גם עם מחיר גבוה יותר וירידתזו  ��ירידת־ה מאפשרת לחברה הקט �� 

להיכס  ההגידול ברווחי החברה הקטה מגדיל את התמריץ של מחיר.את ה להוריד 1גורמת לחברה 

    44לשוק.

 תרחיש( לקודת המוצא באופן יחסי צרכות פעולה בעייישמשתפים  בית במשקי: 3 השערה

 יהיו -גבוהים  לחברה הקטהכיסה החסמי ו יםקטֵ המחירים  יוהפרש הממוצעים המחירים ,')ג

למשתפי פעולה בעייי האיטואיציה לכך היא שאם משקי הבית הפכו  .צרכן לכל חברות מעט

(מעבר מתרחיש ההתפלגות ותוחלת ת התקן יסטי ירידתאזי  ,ללא שיוי בגודל משק הבית ,צרכות

 ,2גם לחברה ו להוריד מחיר 1לחברה גורמת ש �� -ירידה גדולה בל) 1( :מביאה )2באיור  'ג-א' ל

ולכן  על חדירת החברה הקטה לשוקשמקלה  �� -לירידה קטה ב) 2; (1עקב הורדת המחיר של 

 2וחברה  מידה רבההורידה את המחיר ב 1שחברה  התוצאה הכוללת היאגורמת לה לעלות מחיר. 

 , יחסית למצב המוצא,של החברה הקטההרווחיות המוכה . מידה מועטההורידה את המחיר ב

  מתבטאת בחסמי כיסה גבוהים.

 ג'-שילוב של תרחישים ב' ו( המוצא לקודת יחסית והומוגייםבית גדולים  משקיב: 4 השערה

להורדת  ים יחדפועל מאפיייםי הש .)וגדולים קהילתיים ,כלומר ,חרדים בית למשקי מתאיםש

 חסמי הכיסהלגבי חסמי הכיסה. מוגדים  בכיווים יםפועל םהאבל  ,ממוצע והפרש המחיריםה

של החברות הקטות ואילו משקי בית הרווחיות קהילתיות מקטיה את ה -של החברה הקטה 

  .האותגדולים מגדילים 

 .בהשוואה לצובריותר מוכים ממוצע והפרש המחירים  ,מכלבבשיטת חיבור : 5 השערה

 SC־ההתפלגות ה ,צוברבחיבור שיטת בהיפותטית היא שבהשוואה להתפלגות לכך  האיטואיציה

 עובריםהצרכים במכל  ,בהשוואה לצובר ,. כלומרבמכל היא עם תוחלת וסטיית תקן מוכים יותר

שלו  SCi־שהצרכן עבור הרבה במידה ירד  SCi־ה ).SCi )proportional decrease-ב יחסית ירידה

בהשוואה לצובר, ', גבדומה לתרחיש לכן,  שלו מוך. SCi־צרכן שהעבור ה העטומ במידה גבוה וירד

  .יותריהיו מוכים במכל ממוצע והפרש המחירים 

  פימי בצובר. שיווי משקלו) reservation price(פיתי  שיווי משקלהתאים ל יאופייועתה 

, תביא ללא וכחות של חברות קטות ,גדולותשסווגו כשל חברות  וכחותה ,בצובר: 6 השערה

גדולות (מחירים גבוהים ודומים) ווכחות של חברות  reservation priceעם  שיווי משקלל

לכך האיטואיציה ). יותר פימי (מחירים שוים וממוצע מחירים מוך שיווי משקלתביא ל וקטות

 רק וכחותביישוב  ,כלומר ,דומהביישוב החברות של הראשוי תח שוק  שכאשר) 1(ראו איור  היא

 , לעומת זאת,קטןאזי התמריץ להוריד מחיר ולהגדיל את תח השוק  ,45גדולותשסווגו כחברות 

 שיווי משקלל תביא ,)וקטות גדולות(חברות  שויםראשויים  שוק תחי עם חברות של וכחות

                                                           
 .Ɛ קבוע באותו יורדהבית  ממשקי אחדשל כל  SCi־שה ההחה היא ,הדיוק למען   43
, רווחיותמתואמים עם שבמוחים של חסמי כיסה  הוא ההשערות היסוח של ,רווחיותהשאין תוים על  שוםמ   44

  באופן שיהיה יתן לבחון אמפירית.
, במחיר תלויה שהיא מכיוון, אדוגית היא ליישוב להיכס האם קטה חברה של הבחירהחיבור בצובר,  בהיתן   45

באמצעות השוואה של  –התוים האמפירים  תגבהצזאת בחשבון  לקחתיכפי שראה בהמשך, ברווחים ועוד. 
באמצעות משתה עזר כמו גודל האוכלוסייה  – האקוומטרי ובמודל -קטות  ברותיישובים דומים עם וללא ח

  . בצובר למשתמשים פוטציאלו רוויה בייהביישוב ב
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שיווי שאחד התאים ל משום ,בצובר מאשר במכלפיתי יהיה פוץ יותר  שיווי משקלבוסף, . פימי

  גבוה. ��פיתי הוא  משקל

החברה הגדולה  איכות שוה שלצרכים בגודל משתה, כאן איו כולל הרחבות ל מוצגש המודל

ציין  .4כיסה של חברה שלישית. ההרחבות מצויות בספח וקטה, מתן היכולת להפלות מחירים וה

  בדרך כלל את רמת המחירים ביישוב.מקטיה שחברה שלישית 

  

  והתוים הגולמייםהמחירים מאגר   .ד

   מחיריםה. מאגר 1.ד

לפי  הממוצעים בישולהכולל את מחירי גז  והתשתיות של משרד הארגיה מחיריםהמאגר 

המאגר ועד לקדם את התחרות ). ק"ג 12של  (צובר או מכל החיבורשיטת ו חברה הגזיישובים, ה

באמצעות שקיפות מחירים לצרכן; זאת בדומה למאגר המחירים הקמעוים בישראל ולמאגרי 

כדוגמת מחירי הבזין לתחבורה בחלק ממדיות אירופה. המאגר על מחירי  ,מחירים רבים בעולם

 וכחותאלא גם לדעת אילו חברות  ,וות את המחיריםגז הבישול בישראל מאפשר לצרכן לא רק להש

  ביישוב שלו.

של  חודשי־תלתכאשר בכל חודש מתקבל ממוצע ע  ,חודשיתהוא ברמה המחירים במאגר הדיווח 

  46.יישובים 311-השירות בצובר יתן ב. 2018על תוי הרביע הרביעי של  המחקר מתבסס. המחירים

 6.3-כבממוצע  ,) בתוספת בלו ומע"מ47(בשער בית הזיקוקעלות הגפ"מ הייתה  יתוח,תקופת הב

 36.2בין ל ש"ח 26.1בין בצובר העלות לצרכן הביתי  עה ק"ג). לעומת זאת 2.352למ"ק גז ( ש"ח

  48).1ות, בהתאמה (לוח גדולוה הקטותבממוצע בחברות  ש"ח

  הגולמיים תויםה. 2.ד

דמוגרפים ־מהתוים הסוציובין היתר ובעים ש SC־ה את הקשר בין מאפייי התפלגותציג יפרק זה 

כדי לחשב מחירים). ה ממוצעהפרש ולבין תוי המחירים ( ,(גודל משק הבית וקהילתיות) ביישוב

) כגדולות והשאר פזגז, סופרגז, אמישראגז ודור גזארבע חברות (סווגו  את הפרש המחירים ביישוב

רמת היישוב ב גדולשתח השוק התחילי של חברה שסווגה כגדולה הוא ההחה היא . סווגו כקטות

חלוקת תח השוק חשוב לציין שעם זאת . קטןותח השוק התחילי של חברה שסווגה כקטה הוא 

  50;49.זוברמת היישוב איה תמיד עקבית עם החה ההתחלתי 

לאלה גדולות שסווגו כבין חברות ביישוב הפרש המחירים את וממוצע המחירים את  מציגא 5לוח 

ההתאמה של התוים למודל של  בחתשבלוח זה  היות .בצובר שיטת חיבורבקטות שסווגו כ

בהם יש שרק יישובים לקחו בחשבון  ,בלבד פתרון פימיכלומר ל, תחרות בין חברה גדולה לקטה

  51.קטותגם חברות גדולות וגם 

                                                           
  ערים ומועצות מקומיות.    46
 על פי מחיר היבוא בשער בית הזיקוק.    47
 .1החישוב ראו הערות ללוח לפירוט    48
  .22 לפירוט ראו הערה .2020אחוזים מהשוק בשת  80-ארבע החברות הגדולות מהוות בקירוב כ   49
ייתכן שברמת היישוב הסיווג לא יהיה כון בעיקר מכיוון שגם חברה וותיקה/ גדולה יכולה להיכס ליישוב מסוים    50

 כחברה חדשה/ קטה.
 בחת 6בהמשך הפרק בלוח חברות שסווגו כגדולות.  רקצפוי כאשר יש ביישוב  reservation priceזכור שפתרון עם    51

  .reservation priceעם  שיווי משקלפימי ו שיווי משקלהתאים ל לגבי 6השערה 
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פימי תמיד קיים  שיווי משקלב: 1השערה התוים בלוח על יישובים כלליים וחרדים עקביים עם 

מצא שההפרש מובהק הן בסה"כ היישובים והן בחלוקה  הפרש מחירים בין חברה גדולה לקטה.

  ליישובים כלליים וחרדים.

) sum decrease lump(: במשקי בית גדולים יחסית לקודת המוצא 2השערה  אתגם בוחן  הלוח

 תבחילשם  - 53;52ממוצע המחירים יוותר ללא שיוי או שיקטן במקצתו הפרש המחירים קטֵן -

היישובים  54.ללא היישובים החרדים ,כלומר ,בלבד ביישובים הכלליים ההתמקדות תהיהההשערה 

א 5לוח בהומוגיים).  לא־ליישובים עם משקי בית גדולים וקטים (ועל פי החציון הכלליים חולקו 

ם  מצא10.08(ביישובים עם משקי בית גדולים הפרש המחירים ש 2בהשערה בהתאם לאמור אמ 

 יהפרשההבדל בין מצא שלא  עם זאת. )ש"ח 11.2( מוך משל היישובים עם משקי בית קטים) ש"ח

מוך יותר במשקי בית ממוצע המחירים ש מצא גם. ) הוא מובהקש"ח 1.1=11.2-10.08(המחירים 

צפוי להיות מוך יותר  תלוי בהחת ההתפלגות אחידה או משולשת והוא ממוצע המחיריםגדולים. 

ובע מגורמים במשקי בית גדולים עם זאת, ייתכן שהממוצע המוך לפי ההתפלגות המשולשת בלבד. 

  יותר.או עלויות (חלוקה) מוכות  /לגודל ו החה ,כגון ,אחרים מחוץ למודל

 -) proportional decrease( במשקי בית גדולים והומוגיים יחסית לקודת המוצא: 4השערה 

שביישובים א מצא 5לוח ב - המחירים ההפרש וממוצעלהורדת  ים יחדפועל מאפיייםי הש

 יםהמחיר יממוצעההפרשים ו ,יחסית ליישובים הכלליים )הומוגיים(משקי בית גדולים ו החרדים

בהפרש המחירים ובממוצע המחירים בין יישובים חרדים לכלליים אלה הבדלים מוכים במיוחד. 

על המגזר מפורשים חשוב לציין שאין תוים  .4השערה תוצאות אלה עקביות עם . מצאו מובהקים

לפעילות קהילתית משותפת בתחומי הצרכות גדולה שם טייה טעה שההחרדי שיכולים לתמוך ב

כן רמת הסיוע לזולת גבוהה יותר,  ,ככל שרמת הדתיות גבוהה יותראולם קיימים תוים ש ,יותר

 ).2019אחרים (קסיר ו

 במשקי בית ,כלומר ,3השערה בלא יתן לדון בפרד  ,תחים התוים הגולמייםובו משבסעיף זה 

 הם חרדיםבמשקי בית  ,דוגמה אמפירית לכך שלא מצאה משום ,הומוגייםקטים ו שהם רק

  .גם יחד גדולים והומוגיים מאפיייםי השכוללים את 

כלומר  ,3בהשערה בו או מתחים את התוים הגולמיים, לא יתן לדון בפרד ש בוסף, בסעיף זה

 .מכיוון שאין לו דוגמה אמפירית לכךאו קטים, שאים גדולים ובמשקי בית הומוגיים בלבד 

  גדולים והומוגיים. הם משקי בית חרדיים כוללים שתי תכוות 

 אשכול חברתיעל ממוצע והפרש המחירים. אשכול חברתי לא מצאה השפעה משמעותית של 

להסביר את היכולת של צרכן  יכול. לכן, אשכול גבוה במידה רבה עם רמת ההשכלהמתואם 

כן עלות  ,ככל שהאשכול החברתי גבוה יותר ,אבל מצד שי, (
��)Aירידה של  ,כלומר ,להתארגן

כך לא יתן לצפות מראש את  משום .(
��)Aעלייה של  ,כלומר ,גבוהה יותרשל הצרכן הזמן 

  על המחירים. משתה זהשל  תוהשפע

                                                           
  במודל הפורמלי, התפלגות אחידה או התפלגות משולשת סימטרית. SCתלוי בהחה על התפלגות  52
  בחסמי הכיסה. דן 7מתייחסות גם לחסמי כיסה. לוח  2-4השערות  53
סוציו־להיות מאפייים  עשוייםשגם להם  שוםוגם ללא יישובים ערבים, שרק במעט מהם יש אספקת גז בצובר, מ 54

  שוים מהיישובים היהודים הכלליים. דמוגרפים
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ק"ג, בחלוקה לחברות  12של  2ובמכל 1מ"ק גפ"מ בצובר 1: המחיר המשוקלל בש"ח של 5לוח 
   2018רבעון הרביעי של ל 3היישוב, בממוצע גדולות וקטות לפי מאפייי

  

  א: בצובר5לוח 

  

+p<0.10   * p<0.05   ** p<0.01   *** p<0.001 

בחשבון הגז המיוחסות למ"ק אחד של גז. שקלול ההוצאות הקבועות כולל גם את ההוצאות הקבועות    1
ההחה כי  ,פשות למשק ביתה פרמ"ק גז לחודשיים וכן לפי מס 3.824בצובר הוא לפי ממוצע צריכה של 

 .שצריכת הגז היא ביחס ישר למספר הפשות למשק בית היא
  ק"ג גז בישול. 2.352גז. במ"ק גז יש מ"ק של  1למוחי הומרו הק"ג  12במכל אין הוצאות קבועות.    2
ממוצע ההפרש והחברות הגדולות. של ממוצע מחיר והחברות הקטות  של ממוצעמחיר בכל יישוב חושב    3

אותו בחישוב הממוצעים יתן ולאחר מכן מיצוע על כל היישובים.  ביישוב חושבו מתוים אלההמחירים 
  .דומות לתוצאות הביאביישוב  האוכלוסייה גודללפי  שמשקלל. חישוב היישוביםמשקל לכל 

 בחתךלמחיר הממוצע של חברות קטות חד זבי  tבאמצעות מבחן בדקה הפרש המחירים  מובהקות   4
  .באותו חתך יישובים גדולות חברות של הממוצע המחיר לעומת ,שמצויןהיישובים 

ליישובים יישובים כלליים ין בלהבדל בהפרש המחירים ובממוצע המחירים וספים בחי מובהקות מ   5
יישובים עם משקי בית ין חרדים מצאו מובהקים ואילו מבחי המובהקות להבדל בהפרש המחירים ב

  קטים לא מצאו מובהקים. ליישובים עם משקי ביתגדולים 
   הוכללו יישובים שיש בהם לפחות חברה אחת גדולה וחברה אחת קטה.   6
והפרשי גם בחלוקה של היישובים הכלליים לפי ערים ומועצות מקומיות מצאו מחירים ממוצעים    7

  .דומיםמחירים 
, עמואל, עילית מודיעין, זאב גבעת, ברק בי, עילית ביתר, אלהיישובים שכללו הם: אלעד, אפרת, בית    8

  .רכסים, יערים קריית, ארבע קריית, קדומים, צפת
  ללא צרת.   9

  

   במכל: ב5 לוח

  
  לפחות חברה אחת קטה וחברה אחת גדולה.שכוללים יישובים יהודים בלבד  1

    בצובר מ"גפ ק"מ 1 של המשוקלל המחיר  

  המעבר  עלויות  מאפיייי
 חברות
  קטות

 חברות
  גדולות

  (₪)  5 4הפרש
  

  5ממוצע
מס' 

  6יישובים

  87  31.19  10.09***  36.2  26.1  כל הישובים:

  75  32.47   10.7***  37.8  27.1 7יישובים כלליים

  12  23.23  6.24**  26.4  20.1  8חרדיםיישובים 

פירוט היישובים הכלליים 
  9(ללא חרדים)

           

 בית למשק מספר הפשות
   לחציון מעל

25.9  36.0  ***10.08  30.96  37  

 בית למשק מספר הפשות
   לחציון מתחת

28.3  39.5  ***11.20  33.91  37  

             

  1–3מוך  חברתי אשכול
  ללא יישובים חרדים

28.04  38.83 ***10.56  33.37  23 

 7–4 ביוי חברתי אשכול
  ללא יישובים חרדים

29.93  38.59 ***11.66  32.76  27 

 10–8 גבוה חברתי אשכול
  ללא יישובים חרדים

26.4  35.95 ***9.57  31.17  24 

  1מס' יישובים  במכל מ"גפ ק"מ 1 של המשוקלל המחיר  
  עלויות  מאפיייי

  המעבר
 חברות
  קטות

 חברות
  גדולות

  ממוצע  (₪)  הפרש
  

כל היישובים 
  היהודיים

26.1  30.0  ***3.9  28.1  81  
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השוואה  –יותר בהשוואה לצובר  כיםמוממוצע והפרש המחירים  ,בשיטת חיבור מכל: 5השערה 

א בצובר ביישובים 5בלוח  מצויה בין ממוצע והפרש המחירים בשיטת חיבור צובר לעומת מכל

 שיטת החיבורש היותוהיישובים בצובר  מאפיייעם  יםכדי להיות עקבי. ב במכל5כלליים ובלוח 

מצא  55.במכל יישובים יהודיים בלבד שיטת חיבורב , כללוביישובים יהודים בלבדבצובר היא 

באופן מובהק מזה שבצובר. תוצאות אלה עקביות עם  כיםשממוצע והפרש המחירים במכל מו

  5.56השערה 

 SC־ב) proportional decrease( יחסיתירידה חווים שהצרכים במכל שההחה היא זכור יש ל

 SC־שהצרכן עבור  במידה רבהירד  SC־ה ,כלומר. ')גתרחיש  2(ראו איור  בצובר SC־בהשוואה ל

של התוצאות עם  עקביותהזאת ועוד,  שלו מוך. SC־שהצרכן עבור  במידה מועטהשלו גבוה וירד 

במכל  בשיטת חיבורעלויות  ,עקב יתרוות לגודלש לשעריתן ש היות ,מקבלת משה תוקף 5 השערה

 הגדלת , בכיוון שלדהייו ,5 להשערהשפועל בכיוון הפוך  אפקט– מאלה שבצובראף גבוהות הן 

 .ממוצע המחיר במכל בהשוואה לצובר

הפרש המחירים ובע ממוצע וש לקבוע אין כאן כווה . 5לוח להתייחס בזהירות לתוצאות ב יש

־התפלגות ה ,במציאות :מהתופעות שסקרו במודל הפורמלי בלבד. המציאות הרבה יותר מורכבת SCn  המשתי חברות ביישוב;  גדול הרבה יותרמספר ; יש בדרך כלל או משולשת אחידהאי

החברות הגדולות; יש לחברות ולצרכים שיקולים של  על ידימחירים, בעיקר פליית המתאפשרת 

שיש הבדלי איכות  גם ייתכןומספר תקופות ואילו המודל שהוצג הוא של תקופה אחת בלבד; 

איה  SC־לבוע מכך שהתפלגות הגם הבדלי עלויות יכולים  .בין חברה גדולה לקטהוהבדלי עלויות 

 ייטו להתרכז , שהם בדרך כלל צרכים גדולים,המוך SC־בעלי ה. חייבת להיות שווה בין החברות

  .הבדלי עלויות בין החברותויגרמו ל הקטהבחברה 

 reservation priceעם  שיווי משקל, תביא לבצובר בלבדשל חברות גדולות  ן: וכחות6 השערה

פימי (מחירים  שיווי משקלשל חברות גדולות וקטות תביא ל ן(מחירים גבוהים ודומים) ווכחות

  ).יותר שוים וממוצע מחירים מוך

 ביישוב חברותשה ואה) 1(ראו גם איור  6 השערהלפי  reservation priceעם  שיווי משקלל התאי

עם  שיווי משקל יש תאי זהמקיימים שביישוביים האם  יש לבחון. בלבדגדולות כ סווגו

reservation price. אין מוצג המחיר הממוצע של חברות גדולות בצובר ביישובים שבהם  6 לוחב

של המחירים שמראה  הבדיקה. קטותגדולות ויש חברות בהם לעומת יישובים ש ,חברות קטות

 ,לעומת זאת .חברות קטותשבהם אין ביישובים ובאופן מובהק גבוהים יותר החברות הגדולות 

שבהם אין מחיריהן של החברות הגדולות ביישובים ש ,כצפוי ,א מצאל ,ביישובים יהודיים במכל,

  .קטותגדולות וחברות  שבהם ישגבוהים מאשר ביישובים  ,חברות קטות

 

                                                           
  . יש לפחות חברה אחת קטה ואחת גדולהכאשר  ,בצובר שיטת חיבור יש רק ביישוב ערבי אחד (צרת) ,למען הדיוק   55
אחוזים מהיישובים במכל, שבהם יש וכחות של חברות גדולות וקטות,  91-אחוזים מהיישובים בצובר וב 97-בוכן    56

  .הקטותשל זה גבוה מ הגדולותהמחיר של החברות 
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 יש רקביישובים שבהם בצובר (ש"ח) של חברות גדולות וסטיית התקן  המחיר הממוצע: 6לוח 
  חברות גדולות וקטותיש לעומת יישובים שבהם  גדולותחברות 

    

שיישובים עם חברות גדולות בלבד כוללים מעט חברות  היות ,חברות 5לכל היותר שכוללים יישובים    1
  .4.2ראו הרחבה בספח . ותוספת חברות יכולה להוריד את המחיר

בכל יישוב חולקה האוכלוסייה לצרכים בשיטת צובר על פי הסטטיסטיקה על מלאי יחידות דיור בבייה    2
  רוויה.

 יכול אבל ,יותר יקר אומם שהוא ,בצובר שירות גם לקבל פרטיים בתים בעלי יכולים מסוימים במקרים   3
 כללו ,תופעה זושלא לקחת בחשבון . כדי חדש מכל להזמת לדאוג צריך שלא משום ,יותר איכותי להיות

  .56%-גבוה מהתושבים בבייה רוויה  יחסשבצובר יישובים 
   .6 השערהלמטעמים שאים קשורים לא יורידו את המחירים כדי ש ,יישובים חרדיםכללו לא    4
  פש. 2,000לפחות  לצוברמחוברת שהאוכלוסייה מוה שבהם  יישובים   5
  

-ב(בצובר)  ים ביישובסטיית התקן של המחירשהצפי היה  6 השערהעל פי עם זאת ראוי לציין ש

reservation price  מוכה ים שהתקבלו  שיווי משקלמזו שבבהרבה תהיהתוימי ואילו בבלוח פ

לכיוון שהתאוריה  פועלההבדל עם זאת  ,שיווי המשקלסוגי ן שי יאין הבדל בולט בסטיית התקן ב 6

מהמחיר וביישובים עם  14%ביישובים עם חברות גדולות בלבד סטיית התקן מהווה  - מצביעה עליו

  .מהמחיר 17%סטיית התקן מהווה  ,חברות גדולות וקטות

להתמודד עם בעיית האדוגיות באמצעות הצגת עשה יסיון  .יש להדגיש שתוצאה זו היא אדוגית

רק חברות גדולות או חברות גדולות  - ביישוב החברות תמהילפרט ל ,עם מאפייים דומיםיישובים 

ביישובים בהשוואה, כללו ; ב. יישובים עם כמות דומה של אוכלוסיית צרכיםהוצגו א.  ;וקטות

 של מספר רבשיישובים עם  היות ,חברות 5עד  שכולליםיישובים  ,קטותו גדולות חברות יששבהם 

יישובים  שמאפיין מה חברות, קטן של שכוללים מספרמול יישובים להשוואה  מתאימיםחברות לא 

 האדוגיותבאמידה האמפירית יתן להתמודד עם בעיית  57).6(לוח  חברות גדולות בלבדשבהם יש 

 היו שאחרת משום ,חסמי כיסהשקיימים השלכה וספת של תוצאה זו היא  באמצעות משתה עזר.

  המחירים.וגורמות להורדת  ליישובים אלה החברות הקטות כסות

  

   

                                                           
- nוהמקדם של  4.2ראו ספח  .יורד ככל הראה עם הגידול במספר החברות שהמחיר הממוצע ביישוב שוםזאת מ 57

  .9ספר החברות ביישוב, בלוח 

 

  
  
  

שיטת 
  חיבור

מחיר 
חברות 

(₪)  גדולות
סטיית 

 ()-ב תקן

הפרש 
המחיר בין 
שי סוגי 

היישובים 
(₪)  

מס' 
חברות 
  1ביישוב

מס' 
חברות 
גדולות 
  ביישוב

מס' 
חברות 
קטות 
  ביישוב

 'אוכ
 צרכים

 3;2ביישוב
  )אלפים(

אשכול 
  חברתי

מס' 
פשות 
למשק 

  בית

  מס' 
  יישובים

4;5  

יישובים עם 
חברות 

  גדולות בלבד

 44.0 צובר
(6.2) 

 
 

3.4*  
 

2.8 2.8 - 15.8 4.9 3.1 11 

יישובים עם 
חברות 
גדולות 
וחברות 
 קטות

 צובר

40.6 
(6.8) 

4.2 3.1 1.1 21.5 6.5 3.4 22 
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  בהקשר של חסמי כיסה  4 - 2 השערות -ביישוב  בצובר החברות פרעל חסמי כיסה ומס

יה יאלפים תושבים בב 10הוא מספר החברות לכל לבחית חסמי הכיסה  עשה שימושבו שהמדד 

אוכלוסיית  –בבייה רוויה שגרים אלפים תושבים  10מספר החברות לכל חושב בכל יישוב . רוויה

  לשימוש בצובר. צרכים פוטציאלית

  2;1משתמשים ביישוב  10,000: מספר החברות לכל 7לוח 

 
ממוצע מס' 

לכל  4;3החברות
 פש 10,000

ממוצע מס' 
 4;3החברות

 10,000לכל 
  משקי בית

אשכול 
  חברתי

אוכלוסייה 
ביישוב 

  בבייה רוויה

מספר 
  יישובים

 -קטים  משקי בית כלליים
מספר הפשות למשק בית  

  מתחת לחציון
1.52 4.22 6.35 87.9 34 

 -משקי בית כלליים גדולים 
מספר הפשות למשק בית  

 מעל לחציון
2.53 9.04 6 68.5 32 

      
 6 64.4 2.17 8.75 1.81 משקי בית חרדים

  
 .אחתוחברה גדולה  אחת חברה קטהלפחות ביישוב יש    1
  .בבייה רוויה ביישובשגרים תושבים  10,000לפחות שכוללים יישובים    2
 פרחישוב לפי חציון מסעל כל היישובים.  הממוצע חושבתון על מספר החברות בצובר. יש לכל יישוב    3

  פש הביא לתוצאות דומות. 10,000-החברות ל
החברות שמספר  היות ,למספר הכולל של חברות ביישוב ולא למספר החברות הקטות ת היאהתייחסוה   4

  .ובתלוי במספר החברות הגדולות  ביישוב הקטות
  

  

לכן יש מקטיים את רווחי החברה הקטה ו קטים, שמשקי בית 2 השערהלבהתאם  ,מצא 7בלוח 

. ליישובים עם משקי בית גדולים בהשוואהאוכלוסייה ביחס לגודל המעט חברות  אלהביישובים 

גדולים הם משקי הבית מצד אחד  .מוגדים כוחות ישפועלים  ,4 השערה, על פי במשקי בית חרדים

לכן . שאיה מעודדת כיסה של חברות קהילתיות ,ומצד שימעודדים כיסה של חברות ולכן  אודמ

ם עם ימזה שביישובים כלליקטן שביישובים חרדים מספר החברות לאוכלוסייה  ,7 בלוחהממצא 

  .4 השערהמשקי בית גדולים, איו סותר את 

 שהצריכה לפש יותר גבוהה במשקי בית גדולים. ייתכןכי בלוח, עם זאת חשוב לסייג את התוצאות 

 גדולהוא פשות למשק בית ה פרבהם מסששיעור השימוש בגז בישול גבוה יותר ביישובים  ,לדוגמה

או לאכול מחוץ  הטייה היא להשתמש בכיריים חשמליות ,ואילו ביישובים עם משקי בית קטים

  .לבית

  

  תוצאותהאקוומטרי והמודל ה ,המשתים האמפיריים  .ה

  המודל האקוומטריו. המשתים האמפיריים 1.ה

של מחיר הגז. באמצעות אמידות יתן לבחון באופן אמפירי המודל הפורמלי שגזרו מ שערותההאת 

 תוחלת( SC־ההתפלגות על משפיעים שמשתים  לשלושה סוגים; חלקיםרים יהמשתים המסב

את המבה האוליגופולי מאפייים שמשתים  ;ביישוב ההתפלגות וסטיית התקן של ההתפלגות)

  בקרה.משתי ; ולכן יעשה שימוש במשתי עזר יםאדוגי שהם משתים - ביישוב
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  תצפיות. 572 וכוללים 2018התוים הם עבור הרביע האחרון של שת 

(10)    �
,o = p(�� q��1-�rs1�23 �ℎ0-.�1s-.�, t0-u.1 �1-s�1s-., �231-2v�) 

                                 7ℎ.-.    � ∈ w�2t403x 30t.y,      v ∈ wv2�0v�1�.�y 


�, המשתה המוסבר,o,  4הוא המחיר המשוקלל למ"ק גז-��.
,o,  כאשרi  ,הוא שם החברהl –  הוא

למ"ק אחד של גז מיוחסות שיישוב. המחיר משקלל את ההוצאות הקבועות בחשבון הגז שם ה

  58.והשקלול לוקח בחשבון גם את מספר הפשות למשק בית

, אמדה E(SCn), ירידה בתוחלת ההתפלגות, SC־על התפלגות המשפיעים שאשר למשתים 

 מבאת שמשקי בית גדולים 2השערה  .Household size, "גודל משק הבית" :המשתהבאמצעות 

משתה המקדם האמד של  ,מקטיים את הפרש המחירים בין חברה גדולה לקטה, כלומר ביישוב

. יהיה שלילי  company Big xHousehold sizeהאיטראקציה בין חברה גדולה וגודל משק הבית, 

המקדם  ,את ממוצע המחירים, כלומר מיכיםמשמשקי בית גדולים שאפשר מבאת גם  2השערה 

  59 .יהיה שלילי Household sizeשל 

אמדה באמצעות ביחד,  E(SCn) ובתוחלת ההתפלגות, σ(SCn)סטיית התקן של ההתפלגות, ב ירידה

מבאת שההשפעה של המשתה  3השערה . Harediדמי ליישובים חרדים  -המשתה קהילתיות 

שמשקי בית מבאת גם  3השערה ב היא שלילית. ים ביישועל ממוצע המחיר ,haredi, קהילתיות

של משתה האיטראקציה בין חברה המקדם  ,כלומר, הפרש המחירים קהילתיים מקטיים את

  צפוי להיות שלילי. , company Big xHaredi כלומר גדולה ויישוב חרדי,

 social אשכול חברתי ביישוב , כגון,SC־התפלגות הלהשפיע על עשויים שמשתים וספים קיימים 

cluster . הו  ,ההתפלגות תוחלתצפויה לפעול על זה השפעתו של משתה איחד אולם כיוו

  61 ;60.ימשמע

משתה דמי לחברה משתים. מספר לקח בחשבון באמידה באמצעות היישובי המבה האוליגופולי 

 ,ב)4-א ו4פימי (משוואות  שיווי משקלבמבאת ש 1 שהשערה משום ,צפוי להיות חיובי Bigגדולה 

הראשויים,  עקב ההבדל בתחי השוק חברה קטה גובההמחיר שגובה חברה גדולה גבוה מזה ש

אל משתה משתים ולכן יתן להתייחס למשתה הדמי כשלא שכמעט  ,שיש לשער ,תחי שוק

דמי ש היות ,בלבד המבה האוליגופולימשקף את  Bigשערכו של אין כאן כווה להיח . אקסוגי

 ,הבדלי עלות ,קטהבין חברה את הבדלי האיכות בין חברה גדולה לגם לחברה גדולה יכול לאמוד 

לקח  reservation priceעם  שיווי משקל .הבדלים ביכולת להפלות מחירים והבדלים וספים

 ים, שם צפויNo small companies ליישובים שבהם יש חברות גדולות בלבדבחשבון באמצעות דמי 

                                                           
של מרכיב של ההוצאות הקבועות במחיר ה ,כאשר מספר הפשות הממוצע במשק הבית ביישוב עולהש ההחה היא   58

  יחידת הגז בצובר יורד.
ולהיוותר ללא שיוי על פי לקטון  ממוצע המחירים צפוי על פי ההתפלגות המשולשת ,גדוליםהם כאשר משקי הבית    59

 .4ראו לוח  .ההתפלגות הסימטרית
בין הוא צפוי לשות את הפרש המחירים בין חברה גדולה ל ,שמשתה זה צפוי לפעול על תוחלת ההתפלגות שוםמ   60

. large company social cluster xקטה ולא את ממוצע המחירים ולכן הוא צריך להופיע כאיטראקציה, חברה 
 .5ם דיון מעל ללוח ראו ג

. להכסה ג'יי מדדגרים ביישוב בשכירות וששיעור הצרכים הם  SCה־התפלגות להשפעה על מועמדים וספים    61
שבעל הבית יכול להערים קשיים בעיין  שוםמ ,SCה־ שיעור גבוה של שכירות צפוי להעלות את תוחלת התפלגות

ג'יי צפוי להקטין את  מדדיותר. יישוב שוויוי על פי  קטןלגרים בשכירות  ביח"ד מעבר חברת גז וכן אופק החיים
 .SCה־ית התקן של התפלגות יסט
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בתאים צפוי  nמספר החברות ביישוב . 1ואיור  6 השערהפי על באמידה  מחירים גבוהים בצובר

 No(האמידה של משתי המבה האוליגופולי  .4.2 ראו ספח. את רמת המחירים מיךלהמסוימים 

small companies, n (י עזר שיפורטו בהמשך. צעהובבאמצעות משת  

  העיקריים.האמידה  משתימפורטים  8לוח ב
  

, המבה switching cost־משתים הקובעים את רמת ה עיקריים:ה : המשתים8לוח 
  קטותבין חברות גדולות לבין חברות והעלויות הבדל האיכות והאוליגופולי 

ההשפעה על המחיר   תיאור  1משתה אמפירי
  לפי המודל

  קטגוריה

Household size  x  
Big company 

משתה איטראקציה: 
 xמספר הפשות למשק בית 

  חברה גדולה.

צפוי  2ע"פ השערה 
  להיות שלילי.

  SCהתפלגות 

Household size פשות למשק ביתאפשר 2ע"פ השערה   .מספר ה 
  שיהיה שלילי.

  SCהתפלגות 

Haredi   צפוי  3ע"פ השערה   .ליישוב חרדידמי
  להיות שלילי.

 SCהתפלגות 

Haredi size x Big 
company 

משתה איטראקציה: 
  חברה גדולה. xיישוב חרדי 

צפוי  3ע"פ השערה 
 להיות שלילי.

 SCהתפלגות 

social cluster  x  Big 
company 

 –אשכול חברתי ביישוב 
  .10-ל 1ערך בין 

  SC התפלגות  .לא חד משמעית

Rent percent x  Big 
company (באחוזים)   

 ביישוב שיעור הגרים
  .בשכירות

צפוי  2ע"פ השערה 
  להיות חיובי.

  SC התפלגות

gini index י  מדדסהג'ימדדל – להכ 
  .1-ל 0ערך בין 

צפוי  3ע"פ השערה 
  להיות חיובי.

 SC התפלגות

     
n  ספח  .מספר החברות ביישוב צפוי  4.2ע"פ

 שלילי.להיות 
Market structure 

No small companies  ה דמי ליישוביםמשת
  בהם אין חברות קטות.ש

צפוי  6ע"פ השערה 
 להיות חיובי.

Market structure 

Big company צפוי  1ע"פ השערה   .דמי לחברה גדולה
 להיות חיובי.

Quality, Market 
structure, Cost 

  

 כוללים םמקצת ולכןפי השפעתם הצפויה על פי המודל  על בצורתם מובאיםבלוח זה  המשתים   1
    .איטראקציה

  

 הם No small companies-ו nמשתי המבה האוליגופולי משתי העזר למשתים האדוגיים: 

 ,לא להיכס ליישובששמספר החברות ביישוב וההחלטה של חברה קטה  היות ,משתים אדוגיים

 מע מבעיית האדוגיותיכדי לה .בין היתר על המחירים ביישובמתבססות שהן החלטות אדוגיות 

 גרהשהאוכלוסייה  ;אוכלוסייה ביישובה :משתי העזר הםבאמצעות משתה עזר. האמידה  בוצעה

  62.בצובר משתמשיםפוטציאל לצרכים ה – בבייה רוויה

הוא מספר היישובים . המשתה העלויותהעף מצד  מצל את המאפיין המרחבי שלמשתה עזר וסף 

מסוים  ביישובחברה שיש לה וכחות  63.ובמצאת  iמהיישוב שחברה  חצי שעת סיעהבמרחק של  

בשווקים קרובים יהיו מוכות יותר מאשר בשווקים העלויות תטה להיכס לשווקים קרובים. 

                                                           
בתוים על וכחות החברה ביישוב לפי  עשה שימוש – "וכחות החברה ברביעים קודמים" :בחן גם משתה עזר   62

במשתה האדוגי  שימושכמעט לדומה ון, זה בהיתן שוות מועטה מרבעון לרבעואולם  2018הרביע הרביעי של 
 כמשתה עזר לעצמו.

  , ביום טיפוסי, בצהרי היום.google mapsעל פי    63
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 משום ,מסביב ליישוב היא אקסוגית למחיר ביישוב רחוקים. אולם לא בטוח שהוכחות ביישובים

  64.שהיא עלולה להשפיע גם על העלות השולית

ה דמי למחוז בקרה ימשתמשת :)District (ההשהעלויות יכולות להיות  משום בקרה וא משת

טמפרטורה ממוצעת שבהם שוררת תלויות במחוז. משתה בקרה וסף הוא משתה דמי ליישובים 

כאמצעי לשמש ). ביישובים אלה הגז עשוי cold localityפי הגדרות ביטוח לאומי (-בחורף, עלמוכה 

שיעור גידול קרה וספים הם: ב ימשתמה שמגדיל את השימוש ויכול לאפשר החה לגודל.  ,חימוםל

מגדיל את  , שיעור גידול גבוהpop growth -2017-ל 2009ביישוב בשים האחרוות בין  לוסייההאוכ

 מדד פריפריאליות של היישובו ;65הכוות של החברות להוריד מחיר כדי ללכוד צרכים חדשים

)Peripheral index( – 66.הגאוגרפי ביחס לריכוזי האוכלוסייה ומיקומ  

  . תוצאות2.ה

(כלליים היישובים  93ת את כל ו) כולל4( -) 1רגרסיות (אמידות. ה של תוצאותהאת כולל  9לוח 

 שאמדו בפרד יישובים כלליים 82הם לפחות שלוש חברות, מהם כל אחד משיש בוחרדים) 

התוצאות תואמות  ,ככלל ).7( הברגרסישאמדו בפרד יישובים חרדים  11כן ) ו6(-)5ברגרסיות (

  למודל הפורמלי ולתוים הגולמיים.

שהאמידה כוללת את שי סוגי  היות ,) יתן לזהות את השפעת הקהילתיות4( -) 1באמידות (

)) כולל את כל המשתים על פי המודל 1(אמידה ( הכוללימודל ההיישובים, הכלליים והחרדים. 

 היא ) שבהם הקהילתיותHarediדמי ליישובים חרדים (, ה3השערה כפי שצפוי על פי הפורמלי. 

הן את המחיר של  ,כלומר, את ממוצע המחירים ביישוב מיךמהוא שלילי ומובהק ולכן הוא גבוהה 

איטראקציה ה משתהגם , 3השערה כפי שצפוי על פי . של חברה קטהאת זה חברה גדולה והן 

Haredi  x  Big company  הפרש המחירים בין  ביישוב במשקי בית חרדים קטֵןובכך הוא שלילי

  .)5וספות בספח אולם הוא על גבול המובהקות בלבד (ראו גם אמידות  ,החברות הגדולות לקטות

) הוא שלילי   company BigHousehold size  x, משתה האיטראקציה (2השערה כפי שצפוי על פי 

כפי  הפרש המחירים בין החברות הגדולות לקטות.ביישוב במשקי בית גדולים  קטֵןומובהק ובכך 

את ההשפעה של מספר בוחן שמשתה  ,)Household sizeהמשתה (גם  , 2 השערהשצפוי על פי 

  67.בלבד 10%ברמה של  מובהקאולם הוא שלילי, הוא הפשות למשק בית על ממוצע המחירים, 

  

   

                                                           
טבעי, אולם מיקום מרכז השיווק הוא סוד מסחרי ולכן לא יתן  IVמרחק למרכז השיווק היה עשוי להיות משתה ה   64

 היה לקבל אותו. אמר שהעלויות מוכות יחסית לרווחים.
 .5 ההמודל האמפירי בהשפעה של שכוות חדשות ביישוב. ראו גם הערמטפל בכך    65
פי מיקומן הגאוגרפי ביחס על מאפיין ומדרג רשויות מקומיות בישראל הוא מדד שפריפריאליות של היישוב ה מדד   66

מיקום של מרכז חלוקה ולכן שולט על הלהיות משתה בקרה אם הוא מתואם עם  עשוי המדדלריכוזי האוכלוסייה. 
מתואם עם מספר החברות ביישוב (האדוגי). הבדיקה  הוא אם ,עזר כמשתהגם עשוי לשמש  הואההוצאות. 

 . 5ספח ראו .מצאה שאין לו תרומה האקוומטרית
כל חברות הגז ותות החה לצרכן גדול, כאשר הן  ו, שלא כלל במודל הפורמלי, שבמצבעם זאת יתן לחשוב על    67

  במקרה זה ממוצע המחיר ביישוב יורד. במחיר את העלות השולית המוכה אצל צרכן גדול. מגלמות
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  1: תוצאות האמידה בצובר9לוח 

  

t statistics in parentheses 

+p<0.10   * p<0.05   ** p<0.01   *** p<0.001 

  הערות ללוח

ומדד  ;'ייג מדד ;שיעור הגרים בשכירות ;אשכול חברתי :את המשתיםכוללות שלאמידות וספות   1

 .5ראו ספח  .מובהקיםמצאו לא ש ,פריפריאליותה

  

כצפוי שלילי מצא ) nמספר החברות ביישוב ( ,market structure־את המאפייים שמשתים אשר ל

שבהן  )No small companies(משתה הדמי ליישובים ללא חברות קטות  .4.2ראו ספח  .ומובהק

הדמי לחברה  מצא כצפוי חיובי ומובהק. ,6השערה פי  לע ,reservation priceעם  שיווי משקלייתכן 

  .1השערה כצפוי על פי חיובי, ) הוא company Bigגדולה (

מצאו אלה  ;pop growth-ו District ;(cold localityבקרה למחוז (: אשר למשתי הבקרה

  מובהקים.

   

המשתה המוסבר 
 1מחיר  pi,jהוא 

מ"ק גז בישול לפי 
 חברה ויישוב

 יישובים כלליים  כל היישובים (כלליים וחרדים)
יישובים 

 חרדים

מודל 
    כוללי

מודל 
כוללימודל   כוללי  

 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) 
n -0.634*** -0.622*** -0.535** -0.565*** -0.339+ -0.297+ -2.204* 

 (-3.76) (-3.69) (-3.26) (-3.43) (-1.88) (-1.76) (-2.08) 

No small 
companies 

אין יישובים עם  ***8.670 ***8.479 *5.777 *5.983 *6.298 *6.175
חברות גדולות 

 (3.74) (3.64) (2.38) (2.42) (2.54) (2.49) בלבד

Big company 14.49*** 16.13*** 16.17*** 16.88*** 13.93*** 14.51*** 13.09** 

 (7.97) (11.76) (10.38) (13.62) (6.27) (7.48) (2.71) 
Household size -0.964+ -0.617   -0.344  -3.224* 

 (-1.86) (-1.25)   (-0.51)  (-2.14) 

Household size  
x  Big company 

-1.469** -2.033*** -1.982*** -2.238*** -1.301+ -1.484* -1.672+ 

(-2.61) (-5.44) (-4.09) (-6.61) (-1.87) (-2.43) (-1.88) 

Haredi -3.787** -5.209*** -5.470*** -6.368***    

 (-3.08) (-4.10) (-6.84) (-7.39)    

Haredi  x  Big 
company 

-2.389  -1.762     
(-1.56)  (-1.19)     

Pop growth -5.607* -5.741* -5.926* -5.850* -6.426* -6.528* 18.95+ 

 (-1.96) (-2.02) (-2.07) (-2.05) (-1.98) (-2.04) (1.71) 

Cold locality -3.292** -3.346** -2.513* -2.530* -3.783* -3.792* -3.342* 

 (-2.67) (-2.77) (-2.16) (-2.49) (-2.46) (-2.54) (-2.03) 

District V V V V V V V 

Constant 30.05*** 28.93*** 24.94*** 25.40*** 25.10*** 23.45*** 36.74*** 

 (9.61) (9.22) (14.78) (16.93) (6.57) (12.39) (4.26) 

N 572 572 572 572 514 514 58 

adj. R-sq 0.681 0.680 0.682 0.682 0.624 0.624 0.676 
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אולם יש להתייחס  ,עקביים עם ההשערות מהמודל הפורמליהם אמם האומדים למקדמים 

 harediערכו האמד של המקדם למשתה מ חלקלייחס  יתן ,לממצאים בזהירות. לדוגמה

 משום ,קהילתיות. ייתכן שעלויות החלוקה מוכות יותר ביישובים חרדיםל פרט ,אחרות תולהשפע

 Bigשל המקדם חלק מערכו של גבוה ממשקי הבית משתמשים בגז לבישול. גם שיעור ששאפשר 

company  ה יכול להיות מיוחס להבדל68.עלויותבובאיכות השירות בין חברה גדולה וקט  

הכוללי גם מודלים מודל ל פרט ואמד ,המודל הפורמליכדי לבדוק את כוות  - בדיקות רובסטיות

לאמידות וספות  .)1שבהם לא מצאו הבדלים משמעותיים לעומת אמידה ( ,)4( –) 2חסרים (

שמצאו לא  ;ג'יי מדדו ;שיעור הגרים בשכירות ;אשכול חברתי :המשתיםאת כוללות ש

  .5מובהקים, ראו ספח 

) כוללות את היישובים 8) עד (7) כוללות את היישובים הכלליים בלבד ואמידות (6) עד (5אמידות (

עם התאוריה. חשוב לציין שיש מעט  יםעקבי מצאו יםדמוהא ,החרדים בלבד. בכל המודלים

 יישובים חרדים. עבורתצפיות 

  

  סיכום  .ו

עם מודל פורמלי  המחקר כוללצובר. בחיבור שיטת את מאפייי עף הגז הביתי ב המחקר בוחן

ובחיה אמפירית בראי בין החברות ) הטרוגיות של הצרכים Switching Costעלויות מעבר (

 המחקר. 2018/4 לרבעוןהמודל של תוי המחירים ברמת יישוב וסוג החברה (גדולה או קטה) 

 שיטתוייחודי על מחירי הגז הביתי בישראל ברמת החברה, היישוב  מחיריםבזכות מאגר  התאפשר

  החיבור.

גדול וחברה קטה. התחלתי עם תח שוק  -המודל הפורמלי כולל שתי חברות גז, חברה גדולה 

). Heterogeneous Switching Costsלצרכים הביתיים בצובר גז יש עלויות מעבר הטרוגיות (

תגבה מחיר גבוה יותר מחברה עם תח שוק  דולגהתחלתי פימי, חברה עם תח שוק  שיווי משקלב

 reservation( פיתי שיווי משקל. ברה הקטהחויהיה מעבר הדרגתי של צרכים ל קטןהתחלתי 

price( תחי השוק  עשוי להתפתח יים. במצב זה הם של החברות ביישוב ההתחלתיים כאשרשוויו

 .בין החברות צרכיםשל ולא יהיה מעבר  הפימי שיווי משקלהמחירים יהיו גבוהים יותר מאשר ב

־סוציומאפייים בין הפורמלי והאמפירי בביסוס הקשר  היאלספרות  המחקר של התרומה עיקר

(המחירים,  שיווי המשקלמאפייי לבין  )והקהילתיות הבית משק(גודל  הצרכים שלדמוגרפים 

דמוגרפים משפיעים על ־סוציוהמאפייים ה ,). מצד אחדוחסמי כיסה ממוצע המחיריםההפרש ו

י בין המודל הפורמל קושר התפלגות עלויות המעבר (תוחלת וסטיית תקן של ההתפלגות) ומצד שי

לסח באמצעות  במחקר זהכך התאפשר שיווי המשקל. עלויות המעבר למאפייי  של התפלגותה

  .שיווי המשקלדמוגרפים על מאפייי ־המודל הפורמלי השערות על השפעת המאפייים הסוציו

עלויות המעבר של הצרכים יורדות בסכום קבוע , דולגכאשר מספר הפשות למשק הבית ביישוב 

)lump sum decreaseמוכה  כךב) וים תוחלתהמודל הפורמלי  .התפלגות עלויות המעבר של הצרכ

מצא שתוחלת התפלגות מוכה מקטיה את הפרש המחירים בין חברה גדולה לקטה. המחיר 

שהחברה הגדולה גובה יורד ושל הקטה עולה. בוסף, הרווחים של החברה הקטה גדלים ולכן צפוי 

                                                           
  למרות שיתרוות לגודל עשויים להוזיל את העלות לחברות הגדולות.   68
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 ,כלומר ,כאשר משקי הבית ביישוב הם קהילתייםחברות. מספר רב של ה יהישביישובים אלה 

של התפלגות והן התוחלת סטיית התקן הן שהם משתפים פעולה בעייי צרכות, אזי  ההחה היא

את במידה רבה הן מוכות. המודל מצא שסטיית תקן ותוחלת מוכות מקטיות עלויות המעבר 

 ,הקטה. לכן במשקי בית חרדיםהחברה וגם את המחיר שגובה המחיר שגובה החברה הגדולה 

 יצפוי שהן ממוצע המחירים והן הפרש ,שהם משתפים פעולה בעייי צרכות שההחה היא

  69.והמחירים ירד

 ,בין חברה לחברה ,מעבר הצרכים מכל.זו של מאפשר גם להשוות בין שיטת החיבור צובר להמודל 

המעבר ירדו  עלויותשכך שצפוי  ,צוברשיטת חיבור בהשוואה לפשוט יותר הוא  בשיטת חיבור מכל

לצרכים עם  העטומ במידה מעבר גבוהות וירדו עלויותלצרכים עם  ירדו במידה רבה :ייחסבאופן 

הן תוחלת ההתפלגות והן סטיית התקן  ,), כלומרproportional decreaseמעבר מוכות ( עלויות

שיטת בממוצע והן הפרש המחירים ההן  המודל שבדומה ליישובים חרדים, מבא במקרה זה .ירדו

  .יהיו מוכים בהשוואה לצוברמכל חיבור 

הזיהוי מתאפשר בזכות ערכו בדיקות אמפיריות.  ,המודלמ שיווי משקלתוצאות בהתבסס על 

הבית גודל משק  ,כלומר ,דמוגרפים של הצרכים־ברמת היישוב של המאפייים הסוציו השוות

אמם .  שמשתפים פעולה בעייי צרכות , שהם חרדים,מספר יישובים ישוכן  שוה בין היישובים

לחברה גדולה  היסטוריסיווג  רק אלא ,תוים על תחי השוק ההתחלתיים של החברותבמצא אין 

מתאפשר הזיהוי לחברה  ,שההתאמה של תחי השוק למחירים היא איטית היותאו קטה. אולם, 

החברות הקטות היו  ,קטה או גדולה. אם ההתאמה של תחי השוק למחירים הייתה מהירה

לא  ," לגדולות ולכן הסיווג מתחילת המשחק של החברות לחברה קטה או גדולההמהרבהופכות "

  .התחרותי מצבהאת כבר היה משקף 

כו במודל עלויות המעבר. כצפוי מצא ביישוב התוים הגולמיים והאמידה של מחירי הגז בצובר תמ

זה מיוחס על פי המודל למבה האוליגופולי של  הפרשהפרש מחירים בין חברה גדולה לקטה. 

מעויית שליתרון של החברה הגדולה, שכבר רכשה תח שוק, על פי חברה קטה,  ,השוק, כלומר

המחירים יכול להיגרם גם מסיבות שלא או להגדיל את תח השוק. אולם הפרש  /להיכס ליישוב ו

  ייתכן שיש הבדלי איכות והבדלי עלויות בין חברה גדולה לקטה. .ותחו במודל

 הפרשבמידת מה גם והמחירים ביישובים חרדים מצא, כצפוי על פי המודל הפורמלי, שממוצע 

של פשות למשק בית מצא כצפוי שהפרש  דולג. ביישובים עם מספר כיםמו המחירים הם

חברות יחסית לאוכלוסיית הצרכים, ככל הראה בזכות מספר רב של המחירים מוך וכן שיש 

מלכתחילה שסווגו ביישובים שבהם היו רק חברות  70הרווחיות הגבוהה של החברות הקטות.

 ,reservation priceעם  שיווי משקל, מצאה, כפי שהיה צפוי מהמודל הפורמלי, תמיכה לכגדולות

עם מחירים גבוהים יותר. כצפוי על פי המודל הפורמלי מצא שהפרש וממוצע פיתי  שיווי משקל

  המחירים בצובר היה גבוה מזה שבמכל.

   

                                                           
 מעבר לירידה הצפויה בהפרש המחירים עקב גודל משק הבית.   69
עלויות מוכות יותר עקב  ,כגון ,עם זאת ייתכן שריבוי החברות ביישובים עם משקי בית גדולים ובע מסיבות אחרות   70

  ייעול החלוקה.
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יכר בין  הפרשמצביעים על  מחקרה ממצאי .א בהקשר של מדייותהמחקר הותרומה וספת של 

 עלויותתחום שבו  –עבור אספקת גז בצובר לעומת הקטות מחירי הגז שגובות החברות הגדולות 

 המחירים הפרשלבין  –, בגלל הצורך בפעולה משותפת של רוב הדיירים בביין ותגבוה ןההמעבר 

פשוט. מכאן שמדייות  הוא שבה כל צרכן יכול לפעול לבדו והמעבר בין ספקים שיטת חיבורבמכל, 

  להפחתת עלויות המעבר יכולה לתרום לצמצום העלות העודפת של צרכי הגז בצובר.

 יםשל  גישותםשיפורוכחותש החברותזהות  ועל המחירים על למידע הצרכ הקמתבזכות  ביישוב 

החברות  שלשמתבסס על חובת דיווח תקופתית  71,והתשתיות הארגיה משרד של מחיריםה מאגר

 לבחירה שדרוש למידע להגיע הצרכים על ומקל וכז במדייות חשוב רכיב הוא, ביישוב המחירים על

 שלמעבר ל הדרישות. בוסף, הפחתת עלויות המעבר יכולה להתבטא בהקלת הגז השוים ספקי בין

 הדיירים בקרב הרוב גיוס בכללי להקל יתן, למשל, כךבבייים משותפים.  בין חברות צרכים

לשפר את  גם יתן. דומים צרכים בין במחירים להפלות החברות של יכולתן את להגביל או למעבר

של עפים אחרים בכלכלה בהקשר  והכס. היוצא הספק בין בצובר הציוד עלמגון ההתחשבות 

להביא להפחתת מחירים  יתן ,עלויות מעברלצרכים בהם יש ש ,עפי הבקאות והביטוחבובפרט 

באמצעות הגשת המידע לצרכים ולותי  הצרכים של מעברההפחתת עלויות המשך על ידי 

  .למתחרים חדשים אסדרהי יצירת תאושירותים בעף 

   

                                                           
  מקדם את השקיפות.שמאגר מחירים קמעוים היא מתבטאת במגמה רווחת בעולם ובישראל  זו 71
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  המודל הפורמלי בהתפלגות אחידה :1ספח 

  מעבר צרכים –) 6. פירוט החישוב של תאי (1.1
  

  כאשר  A>0הוא 2) בסעיף ג.6משוואה (תאי מעבר הצרכים 

 (1)  �� = (�� − �) �1 − � + � ����� �!"�!"�!"#$$%$$&' (    

  A>0-פימי ב שיווי משקלציב את מחירי 

 )2(  �� = � + �!"�!"�*∙, + !"*  

)3(   �� = � + ��!"�!"�*∙, − !"*  

  וקבל

 )4( �� − �� − �� > 0 

(5) Q�!"�!"�*∙, + !"* R − Q��!"�!"�*∙, − !"* R − �� > 0 

  -) שקול ל5(-להראות שקל 

(6) � > 0.5 + �� 5  !"� !"� * !"6  7ℎ.-. 2 �� −  3 �� > 0 

 .הצרכים מעבר תאי קרא) 6( תאי

  פיתי ופתרון פימי לפתרון התאים של הוכחה. 1.2
  :יתקיים כאשרפימי  פתרון

 מתקיים 1.1מסעיף ) 6יש מעבר צרכים כלומר תאי () 1(

  ) הוא חיובי.��( 2שהמחיר שגובה חברה ) 2(-ו

��-ב )2(ממשוואה  ��את המחיר  ציב >    ,כלומר C=0-ש ההחה היאשוזכור  0

(7) �� = ��!"�!"�*∙, − !"* > 0 

  -קבל שתאי זה שקול ל

 (8)  � < 2 − � !" !"  

��-) קרא התאי ל8תאי ( > 0.  

Proposition 1  ימי ופתרוןאים לפתרון פתיעל התאי  פיו קושר 8(המחיר החיובי, יראה שתאי (

  ) מתקיים.6(מעבר הצרכים, כלומר הוא תמיד מתקיים כאשר תאי 

Proposition 1   
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1של החברה הגדולה הוא ההתחלתי כאשר תח השוק  ≥ � > לפתרון מספיק והכרחי תאי  ,0.5

  כלומר, ,שיווי משקלב 2לחברה  1פימי הוא שיש מעבר צרכים מחברה 

(6)     � > 0.5 +  !"~ !"� � !"  7ℎ.-. 4 �� −  6 �� > 0  

  :הוכחה

שככל שתח  היות ,שוים יותר 2-ו 1ככל שתחי השוק של החברות  ,) ייטה להתקיים6המעבר ( תאי

 אגרסיבילקוט בתמחור  תמריץ 2יש לחברה  ,קטן 2ושל חברה  דולג 1של חברה ההתחלתי השוק 

  תח שוק. רכושול

) ייטה להתקיים ככל שתחי השוק של החברות 8( 2תאי המחיר החיובי של חברה  ,לעומת זאת

פורמלית קל להראות ש:  .דומים יותר
�� �, < 0.  

 אזי ,שווים) הם 8(-) ו6על פוקציית ההתפלגות (שי התאים  x=1אם ראה שעבור שכך,  משום

ואילו קושר ה) הוא התאי 6תאי (לקוחות יורד ולכן של למעבר  תמריץר היות קטן x שעבור ברור

  יהיה חיובי. �� ,) על המחיר יתקיים, כלומר8תאי (

  

  :שווים) הם 8(-) ו6על פוקציית ההתפלגות (שי התאים  ,x=1ראה שעבור 

sc ) מביאה לתאי 6(המעבר בתאי  x=1קל להראות שהצבה של   > 2 sc וכן שהצבתx=1  איבת

  לאותו תאי.) מביאה 8(המחיר החיובי 

) 6( תאי אם ורק אם יתקיים פימי שיווי משקל ולכן הוא התאי הקושר המעברמסקה: תאי 

עם  שיווי משקל יהיה ,מתקיים לא) 6( המעבר תאי שכאשר. מסקה וספת היא מתקיים

reservation price.  

  במוחי מאפייי ההתפלגות שיווי משקליסוח תוצאות . 1.3
  :ש ידוע

(9) A(��
) = !"J!"� , B(��
) = !"�!"√��  . 

,��ראשית פתור עבור    ,כלומר ,��

(10) �� = A(��
) + √3B(��
), �� = A(��
) − √3B(��
)  

       וקבל c=0, x=0עבור המקרה הפשוט  ��-ו ��-עתה ציב ב

(11)  �� = �� !"�!"�* =  L(MNO)* + √3B(��
),  �� = �!"�� !"�* = −  L(MNO)* + √3B(��
) 

  .ידיותימ הן corollary 1של  ההוכחות
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  המודל הפורמלי בהתפלגות משולשת סימטרית : 2ספח

 ההתמקדות היא. בכך =1xשל החברה הגדולה הוא ההתחלתי שתח השוק  ייחבסעיף זה  היתוח

  מעויית להיכס לשוק. 2וחברה  1כל השוק הוא של חברה  ושב מצבביתוח 

  התפלגות משולשת סימטריתרווחי החברות ב 2.1
  

  )c=0, x=1( 1 חברהרווח של ראה ש

)1(    �� = (��) �1 − ����� �!"� 
�.� �!"�!"� #$$%$$&' �   

  )2 חברה( קטהה חברההושל 

)2(    �� = (��) ������ �!"� 
�.� �!"�!"� #$$%$$&' � 

עם הפרמטרים סימטרית משולשת  בהתפלגות 2לחברה  1הוא תח השוק שעובר מחברה  -Aראה ש ��, �� .  

 קצייתפוכאשר את פוקציית צפיפות ההסתברות של התפלגות משולשת סימטרית. מציג  1. ראיו

,��חוצה את הצלע  k-הגובה מ ,1צפיפות ההסתברות היא משולש שווה שוקיים ששטחו הוא  ��  

  .cבקודה 

  צפיפות ההסתברות של התפלגות משולשת סימטרית תפוקציי :2.1ספח איור 

  

k                      

  

 

  ��         � =  �� +  ��2                   ��  
   היא משולשת להתפלגות הכללית )CDF( המצטברת ההסתברות פוקציית

 (3)   CDF=
⎣⎢⎢
⎢⎡ 0 p2- �� � ���,��!"� 

� !"�!"��"�!"�  p2- �� < �� < �   
1 − (!"�,�) � !"�!"�(!"�")  p2- � < �� < ��  

 2�� − ��   
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�� ,את הפרש המחירים, כלומרמבטא ש משתה מקרי הוא ��72 כאשר = �� − בהתפלגות  ;��

� שבה ,משולשת סימטרית = !"J !"� ־(על ציר ה��;(  

  -, קל להראות ש��-ו cמהצבה של 
 (4)    ��� = �,��!"� 

� !"�!"��"�!"� = ����� �!"� 
�.� �!"�!"�   

  ).2(-) ו1ובכך הוכחו את משוואות ריווחי הפירמות (
,��בהצגה לפי  שיווי משקלמאפייי  2.2 ,(���)�ולפי   �� �(���)  
  ממוצע והפרש המחיריםההמחירים, (א) 

  בהתפלגות משולשת ומוסחאות התוחלת וסטיית התקןשאים מוצגים  מתאי סדר ראשון


��)Bסימטרית) = !"�!"√�~ , A(��
) = !"J !"� כך ש-  �� = A + √6  B, �� = A − √6  B,  קבל

  :ש

(5)     �� = �� �3��3 ��� − 4 �� �� + 2 ���� + 5��� = �� �3�� A� − 2√6 A B + 54 B�� +
 5A − 5√6  B� 

(6)    �2 = 18 ���3 ��2 − 4 �� �� + 2  ��2� − ��� = 18 ��� A2 − 2√6 A B + 54 B2� −  A +
√6  B� 

(7)    S/T(�1, �2) = �~ ���3 ��� − 4 �� �� + 2  ���� + ��� =
�~ ��� A� − 2√6 A B + 54 B�� +  A − √6  B� 

(8)   �� − �� = �~ ���3 ��� − 4 �� �� + 2 ���� + 3��� =
�~ ��� A� − 2√6 A B + 54 B�� + 3 A − 3√6  B� 

sc-ש ההחה היא >  שלילי. scשאין משמעות לצרכן עם  היות,  0
                                                           

  .1כבר מסמן את תח השוק ההתחלתי של חברה  x-ש שוםמ ,x-במקום הסימון המקובל ב ��-ב עשה שימוש 72
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פימי ושיעור הצרכים שעוברים  שיווי משקלהתאים ל – x=1x=1x=1x=1כאשר  שיווי משקלמאפייי (ב) 

  לחברה הקטה

זכור יש ל .2ושיעור הצרכים שעוברים לחברה פימי  שיווי משקלבהם מתקיים שהתאים  בדיקת

  .x=1 כלומר ,להיכס לשוק מסה 2וחברה  1חברה לשייך ההתחלתי כל תח השוק זה  יווי משקלבשש

  

  סימטרית משולשת בהתפלגות משקל שיווי מאפיייו תאי :1 טעה

�� ושב משתים של צרוף בכל פימי משקל שיווי רק קייםx=1 עבור < �� 
  .1 חברה של מזה מוךו חיובי הוא 2 חברה שגובה המחיר .א

  .0.5-מ קטןו חיובי הוא חברה שעוברים הצרכים שיעור .ב

  הוכחה

��פימי כלומר  שיווי משקלא. בתאים האמורים יתקיים  > 0   

, ) צ"ל6(-מ �� = �� ��� A� − 2√6 A B + 54 B�� −  A + √6  B� > 0  

  באמצעות העברת אגפים. :הוכחה

  ובעת ישירות מהוכחת סעיף ב' של הטעה. 1מוך מזה של חברה  2ההוכחה שהמחיר שגובה חברה 

,עבור להוכיח ש יש) 3אה (ולפי משוב.  ��  �� < �� < שיעור הצרכים שעוברים חברה הוא      �

��התאי  ,שבהתפלגות סימטריתזכור יש ל. 0.5-מ קטןוחיובי  < מביא לשיעור מעבר חיובי  ��

��והתאי  < ��כאשר  .0.5-מ קטןמביא לשיעור מעבר  � = אזי בדיוק מחצית מהצרכים יעברו  ,�

��-שזכור יש ל) 4ממשוואה ( .2לחברה  − �� =   :צ"ל ולכן ��

 (9)    �� < �� − �� < !"J !"�  

  :צ"ל כלומר,) 8( שיווי משקלהפרש המחירים ב) את 9(-עתה, ציב ב

(10a)    �� − �� = �~ ��� A� − 2√6 A B + 54 B�� + 3 A − 3√6  B� < A 
(10b)    �� <   �� − �� = �~ ���3 ��� − 4 �� �� + 2 ���� + 3���  

  אגפים.באמצעות העברת  :הוכחה
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  על המחירים ��-ו ��ההשפעות של : שיווי משקלמאפייי (ג) 

   SC־ה לפי המחירים של גזרותה סימטרית משולשת בהתפלגות :2 טעה

�]^�[\ > �, Y��∂�� > 0, Y��∂�� < 0, Y��∂�� > 0 

  אחידה בהתפלגות ואילו

�]^�[\ < �, Y��∂�� > 0, Y��∂�� < 0, Y��∂�� > 0 

   ההגדרות.תוך ידי מימ :הוכחה

  

 -למרות ש
בהתפלגות המשולשת סימטרית לעומת ההתפלגות האחידה, ראה  הפוךהוא בסימן  \]�^[�

על הפרש המחירים וההשפעה של  גודל משק הבית ,כלומר ,שההשפעה של ממוצע ההתפלגות

proportional decreaseות  ,, כלומרי צרכייעל ממוצע מעבר למשקי בית שמשתפים פעולה בע

  המחירים היא דומה בשתי ההתפלגויות.

פלגות על תממוצע ההירידת  ,כלומר ,משקי בית גדוליםשל  ה: ההשפעשיווי משקל(ד) מאפייי 

 proportional decreaseproportional decreaseproportional decreaseproportional decrease ,משקי בית הומוגיים כלומר וההשפעה שלהפרש המחירים ממוצע וה

  .ממוצע והפרש המחיריםהעל 

  עבור התפלגות משולשת סימטרית. 4לוח לקחו מוכיח את ההשפעות ש

 שוותSCת  יותרחישים להתפלגו: 2.2ספח  לוח

,^[)abcdeb` _[ ^[  התפלגות   ]_) |]^ − ]_| 
  ↓  -  ↑  ↓  אחידה  משקי בית גדולים

משולשת 
  סימטרית

↓↓ ↑  ↓  ↓  

משקי בית שמשתפים 
   בעייי צרכות פעולה

  ↓  ↓  ↓  ↓↓  אחידה

משולשת 
  סימטרית

↓↓  ↓  ↓  ↓  

  

יתמקד  .2.וסעיף ד שיווי משקליתמקד בהשפעה של משקי בית גדולים על מאפייי  .1.סעיף ד

    .שיווי משקלבהשפעה של משקי בית שמשתפים פעולה בעייי צרכות על מאפייי 
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ממוצע העל המחירים וירידת ממוצע ההתפלגות על  ,כלומר ,. ההשפעה של משקי בית גדולים1ד.

  המחיריםהפרש ו

  3 טעה

(11)  ����L(MNO) > 0, �� �L(MNO) < 0  
  ההגדרות.תוך די מימי :הוכחה

  

יותר  ממוצע ההתפלגות על הפרש המחירים היא חיובית וגבוהה שההשפעה שלראה עתה 

. המשמעות הכלכלית היא שבמשקי בית גדולים שבהם כזכור מהשפעתה על ממוצע המחירים A(��
)   גם ממוצע המחירים.יורד הפרש המחירים יורד ובמידת מה  ↓

  ,כלומר

  4 טעה

(12)      ©|���� |�L(MNO) > �'ª«(��,� )�L(MNO) > 0  
  ההוכח

�)»ª'�  צ"ל. 1�,� )�A(���) >   :) קבל שצ"ל7(-מ 0

(13)      �'ª«(��,� )�A(���) = qqA 14 ��Q A2 − 2√6 A B + 54 B2R +  A − √6  B� 

  :) ומיפולציות אלגבריות קבל ש12(-מהצבת הביטוי המפורש לגזרת בהוכחה: 

 (14)      �'ª«(��,� )�A(���) = �~ � � L�√�  V��� L ��√� L V J�~ V � + 1( 

שלפי ההחה  היותהמוה חיובי שהן המוה והן המכה חיוביים:  היות הוא תמיד חיובי )14( ביטויה �� = � A − √6  B� >   .(א)) 2.2(ראו סעיף   0

�A ��-ש היותחיובי  המכה − 2√6 A B + 54 B�� = �Q �A − √6  B��  + 48 B�R > 0  

. צ"ל 2
©|���� |�A(���) > �'ª«(��,� )�A(���)   

�)»ª'� -דית מייובע מהוכחה: �,� )�A(���) >  -ו 0
����A(���) > -ו 0

�� �A(���) < 0.  
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  המחיריםהפרש ממוצע וה. ההשפעה של משקי בית הומוגיים על 2ד.

  שי מקרים ליתוח:כולל  פעולה בעייי צרכותמשתפים ששל משקי בית יתוח ה

סטיית התקן ותוחלת ההתפלגות יורדים באמצעות  - SC-proportional decrease of SCi-ב א.

 שסביר להיח שגם משוםזו החה קיצוית על משקי הבית ותר ללא שיוי).  ��בלבד ( ��-ב ירידה

   אבל בפחות. ,ירד ��־ה

,H¬(0קצוות ההתפלגות הסימטרית יורדים בשיעור  ,proportional decrease-בב.  1).  

  5טעה 

 3בספח  73.יםרדויוממוצע המחירים הפרש המחירים  SC-proportional decrease of SCi-בא. 

  .SC-proportional decrease of SCi-דוגמה מספרית ל מוצגת

(15a)     �'ª«(��,� )� �� > 0 

(15b)      �|���� |� �� > 0 

  יורדים.המחירים  ממוצעהפרש ו proportional decrease-ב ב.

(16)      H 5�'ª«(��,� )� �� + �'ª«(��,� )� �� 6 > 0 
(17)      H 5�|���� |� �� + �|���� |� �� 6 > 0 

  ותהוכח

  SC-proportional decrease of SCi א.

   וגזור  )7() את 15a(-ציב ב): 15aהוכחת (

(18)      �'ª«(��,� )� �� = ­ −2��+2���Q3 ��2−4 �� ��+2  ��2R® 
  .) הוא תמיד חיובי18(-שהביטוי בפתח את הגזרות וראה 

  :) וגזור8) את (15b(-ציב ב): 15bהוכחת (

(19)       �|���� |� �� = � 2��−2���Q3 ��2−4 �� ��+2  ��2R( 
                                                           

שתאי סדר ראשון מיחים  שוםמ ,הסימטריה של ההתפלגות המשולשת שמרת ,��-יש לציין שלמרות הירידה ב   73
  התפלגות סימטרית.
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  .) הוא תמיד חיובי-)19פתח את הגזרות וראה שהביטוי ב

  proportional decrease of SCi ב.  

  :זורגו) 16(-) ב7את ( ציב): 16הוכחת (

(20)      �'ª«(��,� )� �� + �'ª«(��,� )� �� = ­ 2���Q3 ��2−4 �� ��+2  ��2R + 1®  
  .) הוא תמיד חיובי-)20פתח את הגזרות וראה שהביטוי ב

  :) וגזור17(-) ב :(8ציב את (17הוכחת (

 (21)     �|���� |� !" + �|���� |� !" > 0 

  .) הוא תמיד חיובי-)21פתח את הגזרות וראה שהביטוי ב

  

-)proportional decrease of SCiוסף למשקי בית הומוגיים תרחיש : 3ספח 
SC (תחי שוקויתוח ליכו את השוק הרחבת ה לאחר שהמחירים  

תרחיש וסף לתרחיש ג' על משקי בית  - בגוף הטקסט את תרחיש ד' 2מוסיף על איור  3ספח איור 

 2.2. בספח 2ראו הסבר בסעיף ד. .)SC-SCi proportional decrease of(בתרחיש ד'  .הומוגיים


�� ,כלומר ,המוך ביותר 
��גבוה ולא משפיע כלל על בעלי  
��המידע הזורם משפיע בעיקר על בעלי EFG = H ∙ (��
 − ��) 7ℎ.-. H ∈ (0, יחסית  ��־התרחיש זה מתבטא בירידה של . (1

הן התוחלת והן סטיית התקן יורדות יחסית להתפלגות  ,התרחישיםי בשלהתפלגות המוצא. 

  .המוצא

  שוות SCת  יותרחישים להתפלגו :3ספח איור 

 

0

0

0

0

·SCinew=α·SCi (מוך σ(SCi)) ייםמשקי בית הומוג - (proportional decrease of SCi) 'ג. תרחיש ג

(σ(SCi) - ו E(SCi) צ'מרקב) ותי צרכייקודת מוצא (תרחיש א ') - משקי בית בגודל ממוצע שלא משתפים פעולה בע . א

E(SCi)) יורד ו - (σ(SCi)ותר ללא שיוי יחסית לבצ'מרק ) ב. תרחיש ב' משקי בית גדולים (lump -sum decrease) -  (כ 

·SCinew=α·(Sci-SC) (מוך σ(SCi)) ייםמשקי בית הומוג - (proportional decrease of Sci-SC) 'ד. תרחיש ד

��

��

��

��

�� ��

�� ��
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  :לאחר יכוי השוק תח השוק של החברה הקטה

(1)  t0-u.1 �ℎ0-.� = 5�* − !"*�!"�!"�6 = Q�* − L(MNO)�√*V(MNO)�√*V(MNO) R = Q�� − L(MNO)�√*V(MNO)R, 
  :כאשר

∂t0-u.1 �ℎ0-.�∂A(��
) < 0, ∂t0-u.1 �ℎ0-.�∂B(��
) > 0 

  

מביא דוגמאות מספריות לתרחישים. בלוח ספח זה מובא פירוט רב יותר לדוגמה  3ספח לוח 

  .3המספרית שהובאה בלוח 

והמחירים בתרחישים לאחר שהמחירים יכו את השוק : הרווחים, תחי השוק 3ספח לוח 

,\]�Z~?<=שוים של התפלגות   [\�  

קודת מוצא   
 –(תרחיש א') 
משקי בית 

ולא  (?<=)>בגודל ממוצע 
  (?<=)@הומוגיים 

תרחיש ב' 
)lump sum 

decrease (–
משקי בית 

↓גדולים  ולא  (?<=)>
  DDDDDDDDD(g<=)@הומוגיים 

תרחיש ג' 
)proportional 

decrease of SCi (
משקי בית  –

שמשתפים פעולה 

↓בעייי צרכות  <(=>?)  ↓ @(=>?) 

תרחיש ד' 
)proportional 
-decrease of SCi

SC) ([\ משקי  –)  ↓
בית שמשתפים 

↓פעולה בעייי צרכות  <(=>?)  ↓ @(=>?) 


��         SCהתפלגות ~����, ��� ��
~�(6,24) ��
~�(1,19) ��
~�(4,16) ��
~�(6,18) 

A(��
) = �� + ��2  15 10  10  12 

B(��
) = �� − ��√12  
18√12 

18√12 
12√12 

12√12 

  1תוצאות
        �� 14 12.33 9.33 10  �� 4 5.67 2.67 2 S/.-0T.(��, ��) 9 9 6 6 |�� − ��| 10  6.67  6.67  8 t0-u.1 �ℎ0-.� 0.222 0.315 0.222  0.167  �� 10.89  8.45 7.26  8.33  �� 0.89  1.78 0.59  0.33  
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  : 4ספח 
  הטרוגי בהתפלגות אחידה switching costsעם לצרכים  ןברטראהרחבות לתחרות  .4.1

  .c=0, x=1-לשם פשטות ש היא ההחה. switching costsעם ברטראן תחרות  4.1ספח  לוח

  .3.1.1ראו פירוט בסעיף   *

  

  צרכים בגודל משתה: הרחבה לגבי  4.1.1

��-קבל ש האחידהבהתפלגות  ,כלומר ,Ɛ-ב 
SC-ירידה בשקף צרכן גדול ב − °, �� − °, ° > 0  

�� = �� �1 − (�� − ��)(�� − Ɛ) − (�� − Ɛ)� 

�� = �� � (�� − ��)(�� − Ɛ) − (�� − Ɛ)� 

  

 

  חלוקת השוק והערות  חברה קטה  חברה גדולה  תיאור השוק

. צרכים בגודל 1
משתה*: שַקף צרכן 

 ,Ɛ-ב ?��-גדול בירידה ב
בהתפלגות   ,כלומר

  קבל   האחידה

\]-ש − ², [\ − ² ,  

  (ראו הרחבה לאחר הלוח)

  ]^ = �_[\�[\��²³     ]_ = �[\�_[\�J²³  
חלוקת השוק כמו במודל הבצ'מרק. 

  ממוצע המחירים ותר ללא שיוי 

,^[)abcdeb` לעומת מודל הבצ'מרק  ]_) =Q�[\�[\�_ R ואילו הפרש המחירים

^[|יורד  − ]_| = Q[\J[\�_²³ R .  

. הבדל איכות בין 2
אם  ,החברות: כלומר

על  ^[ הצרכן משלם 
הוא  ,1המוצר של חברה 

^[ישלם  − על המוצר  ´
. לשם 2של חברה 

\] ההחה היא ש:הפשטות  = � .  

]^ = _³ [\  + ³́ ]_ = ³̂ [\ − ³́ 
־, איו מושפע מQהבדל האיכות,  [\ .  

משפיע על חלוקת השוק  Q־ה 
יחסית למודל הבצ'מרק. תח 

(החברה  1השוק של חברה 
האיכותית) לאחר יכוי השוק עולה 

  .Q-ב

מחירים אצל הפליית . 3
הגדולה: החברה הגדולה 

יכולה לקוב במחירים 

,µ^[ לא־אחידים ]^¶ .
ההחה לשם הפשטות 

\] -היא ש = �.  

]^µ = ·̧ [\ ; 
]^¶ = _̧ [\  

  ]_ = ^̧ מהצרכים  0.4חלוקת השוק היא:   \]
 0.4 לחברה הגדולה מחיר גבוה,

 0.2-גדולה מחיר מוך ולחברה ה
קטה. קל להראות שעודף לחברה ה

הצרכן כמעט ולא משתה לעומת 
מודל הבצ'מרק ואולם הרווחים של 

 3הקטה יורדים כמעט פי החברה 
. לכן קודת־המידודלעומת מודל 

מהווים חסם  לא־אחידיםמחירים 
  כיסה לחברות קטות/ חדשות.



45  
 

FOC  

 

ותר ללא עבור צרכים גדולים יורד וממוצע המחירים הפרש המחירים תאי סדר ראשון מראים ש

  :שיוי

�� = ��!"�!"��º* , �� = �!"��!"�Jº*       
|�� − ��| = ��� + �� − 2°3 � , S/.-0T.(��, ��) = ���� − ���2 �  , 
t0-u.1 �ℎ0-.� = �13 − ��3��� − ����, 
  �� = �U �!"��!"� 

!"�!" , �� = �U �� !"�!"� 
!"�!"    

  שלוש חברות ביישוב 4.2
. קטה 2וחברה  הגדול ביותרההתחלתי עם תח השוק  הוותיקה ,1שתי חברות. חברה  ישביישוב 

. המטרה של מודל זה היא להראות את ההשפעה של החברה 3עתה כסת חברה חדשה, חברה 

א.  :1קיימות שתי החות חליפיות על הצרכים שעוברים מחברה השלישית על המחירים ביישוב. 

יהיה מוך מהמחיר של חברה  3וככל שהמחיר של חברה  3-ו 2החברות  באופן רציף ביןחלקים הם 

הם יעברו לחברה עם  :או, ב; 2ולא לחברה  3כן יעבור חלק גדול יותר מהצרכים לחברה  ,2

  המחירים הזולים ביותר.

בהתאם ליחס  3-ו 2לחברות חלקים  1מחברה  שיוצאיםהצרכים שבהחה  שיווי משקלא. 
  ותהמחירים בין החבר

��א וה מצבה > �� > יכולות להגדיל את תח השוק  3וגם החברה החדשה  2ולכן גם חברה  *�

  2.74להגדיל את תח השוק שלה גם על חשבון חברה  אףיכולה  3וחברה  1שלהן על חשבון חברה 

 במילים .בהתאם ליחס המחירים בין החברות 3-ו 2לחברות חלקים  1חברה  את שעוזביםהצרכים 

  הצרכים עוברים בהסתברות הגבוהה ביותר אל החברה הזולה. ,אחרות

 היא 2יעבור לחברה  1ההסתברות שצרכן שעובר מחברה 
 »¼ (»  J »¼)  3לחברה ההסתברות שיעבור ו 

 הסתברות המשלימההיא ה
 »  (»  J »¼) . ים שעוברים מחברהיש  1למקצת מהצרכ��
כך שהם  ,גבוה 

  במחיר המוך ביותר.וקבת ש, החברה 3יכולים לעבור רק לחברה 

                                                           
. כמות הצרכים 1חברה את  עוזביםעל כמות הצרכים שלא משפיע ישירות  1עם זאת מספר המתחרות של חברה    74

  לחברה שוקבת במחיר המוך ביותר. 1פרש המחירים בין חברה התלויה רק ב
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��-לשם פשטות גביל את הדיון ל =  2-ו 1של הצרכים של חברות  SCשהתפלגות  ההחה היא .0


�� ,כלומר ,וזהה אחידההיא ~�(0, צרכים שיש לה  משום ,1אבל היא יותר צפופה בחברה  ,(��

  75יותר.רבים 

  יסוח המשוואות: 

שווה למחיר  1הרווח של חברה . x1-1הוא  2ושל חברה  x1 הוא 1תח השוק ההתחלתי של חברה 

תח השוק . 1תח שוק מחברה משיגות  3וגם חברה  2. גם חברה x1newהסופי  כפול תח השוק

אזי  ,*p-גבוה מ �p-ככל ש. k3-ו k2 םה 3לחברה  יםהשוק שעובר יותח k1הוא  2שעובר לחברה 

↓) 2מגיע לחברה  קטן יותר תח שוק u1) 3 יותר לחברה גדול ו (↑ u2).  יםעוזביםשמקצת הצרכ 

במשוואת הרווח  k3(הביטוי  3יכולים לעבור רק לחברה כך שהם  ,גבוה SCהם בעלי  1חברה את 

  .)1של חברה 

�1 = p� � x1 −  x1 (p�  −  p�) ∙ p*�� (p�  +  p*)#$$$$$%$$$$$&¾�  −  x1 (p�  −  p�) ∙ p��� (p�  +  p*)#$$$$%$$$$&¾� −  x1 (p�  −  p*)�� #$$$%$$$&¾* �#$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$%$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$&,�¿ÀÁ
 

. x1-1הוא  2שווה למחיר כפול תח השוק. תח השוק ההתחלתי של חברה  2. הרווח של חברה 2

u1מתווסף תח שוק בגודל  2לחברה  = Â� (p1 � p2)∙p3!" (p2 J p3)  תח שוק בגודל  1מחברה ויורד u4 = (��Â�) (p2�p3)!"  3שעובר לחברה.  

�2 = p�  �1 − x1 +   x1 (p�  −  p�) ∙ p*�� (p�  +  p*)#$$$$$%$$$$$&¾�  −  (1 − x1) (p�  − p*)��#$$$$$%$$$$$&¾~ �#$$$$$$$$$$$$$$$$$%$$$$$$$$$$$$$$$$$&,�¿ÀÁ
 

; תח  0הוא  3תח השוק ההתחלתי של חברה  :שווה למחיר כפול תח השוק 3. הרווח של חברה 3

p2�� (p2 + p3)∙(p2 − 41) �1    -1השוק שמתווסף מחברה  + x1 (p2 −p3)!"  תח השוק שמתווסף מחברה ;2- 

 (��Â�) (p2 � p3)!".  

�3 = p*  � x1 (p�  −  p�) ∙ p��� (p�  + p*)#$$$$%$$$$&¾� +  x1 (p�  − p*)�� #$$$%$$$&¾* + (1 − x1) (p�  − p*)��#$$$$$%$$$$$&¾~  �#$$$$$$$$$$$$$$$$$$$%$$$$$$$$$$$$$$$$$$$&,*¿ÀÁ
 

ן ביותר, שלישית, החברה עם תח השוק הקטהחברה העקב הסיבוכיות הפתרון הוא ומרי. מצא ש

��  : סימולציה ראו  .יש שתי חברות ובש מצבלמורידה את המחיר ביישוב יחסית  = ותח השוק 1

  בהתאמה. 2-ו 1לחברות  0.25-ו 0.75ההתחלתי הוא 

                                                           
כסת לשוק, התפלגויות  3או הגדילה את תח השוק שלה. בזמן שחברה  2בתקופה קודמת כסה חברה  ,כלומר   75

שיווי  תהשוק שלהן. עתה כל חברה בוחרת את אסטרטגיי הצרכים של שתי החברות הופכות לזהות, פרט לתח
 המשקל שלה.
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  : המחירים, הרווחים ותחי השוק של החברות בשוק עם שלוש חברות4.2לוח ספח 

  

  

  עוברים רק אל החברה הזולה ביותר 1את חברה  עוזביםשהצרכים שבהחה  שיווי משקלב. 

רק כאשר חברה  שיווי משקלאזי יתאפשר  ,הצרכים עוברים לחברה עם המחירים המוכים ביותרכאשר 

�� -בהכרח לביא י 3לחברה  2-ו 1צרכים עוברים מחברות  ושבזה  מצב. 1צמדת במחיר לחברה  2 = �� = �∙!"* , �* = !"*. 
צר תחרות חזקה בין יו בלבד, החברה עם המחיר המוך ביותר אל 1צרכים עוברים מחברה  ושב הז מצב

למרות  ,ולהרוויח 1תעדיף להיצמד במחיר לחברה  2לכן חברה . 2לחברה  0ובהכרח לרווח  3-ו 2חברות 

��-, בהחה שבמקרה זהירידת תח השוק.  = ה במקר תמיד יהיה שליש. 3השוק של החברה החדשה  , 0

  זה המחירים בשוק אים יורדים.

  

  : אמידות וספות 5ספח 

המשתה 
  המוסבר הוא

 pi,j  1מחיר   
  מ"ק גז בישול 

  לפי חברה 
 ויישוב

  כל היישובים (כלליים וחרדיים)

מודל 
  כוללי

  מודל 
שכולל 
אשכול 
  חברתי

  מודל
 אשכול כוללש

 חברתי
איטראקציהב  

 מודל
 כוללש 

 שיעור
 הגרים

 בשכירות

  כוללש מודל
 הגרים שיעור

 בשכירות
 איטראקציהב

  מודל
כוללש  

 מדד
 ג'יי

 מודל
 שכולל
מדד 

 פריפריאליות1

 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) 

n -0.634*** -0.664*** -0.628*** -0.642*** -0.635*** -0.652*** -0.677*** 

 (-3.76) (-3.73) (-3.67) (-3.76) (-3.75) (-3.76) (-3.55) 

No small 
companies 

6.175* 5.852* 6.029* 5.450* 6.158* 5.730* 6.514** 

(2.49) (2.28) (2.36) (2.01) (2.22) (2.15) (3.04) 

Big company 14.49*** 14.54*** 14.38*** 14.60*** 14.76*** 14.50*** 14.46*** 

 (7.97) (7.96) (5.56) (8.07) (5.30) (7.93) (7.90) 

Household size -0.964+ -1.058+ -0.990+ -0.683 -0.971+ -1.011+ -0.972+ 

 (-1.86) (-1.93) (-1.91) (-1.22) (-1.87) (-1.91) (-1.88) 

Household size 
x  Big company 

-1.469** -1.484** -1.451* -1.486** -1.507* -1.469** -1.465* 
(-2.61) (-2.62) (-2.43) (-2.65) (-2.48) (-2.59) (-2.57) 

Haredi -3.787** -4.043** -3.720** -4.539** -3.770** -3.765** -3.733** 

 (-3.08) (-3.03) (-3.02) (-3.19) (-2.95) (-3.06) (-3.02) 

Haredi 
x  Big company 

-2.389 -2.346 -2.385 -2.403 -2.331 -2.429 -2.293 

(-1.56) (-1.53) (-1.54) (-1.58) (-1.41) (-1.59) (-1.52) 

Pop growth -5.607* -5.540+ -5.671* -4.960+ -5.662* -5.836* -5.539+ 

 (-1.96) (-1.94) (-1.98) (-1.73) (-1.99) (-2.01) (-1.96) 

Cold locality -3.292** -3.174* -3.286** -2.875* -3.306* -3.170* -3.395** 

 (-2.67) (-2.53) (-2.63) (-2.16) (-2.47) (-2.51) (-2.93) 

Socio cluster  -0.0799      

   ��   ��   �* �� �� �* Market 
Share 1 

Market 
Share 2 

Market 
Share 3 

 - 0.25 0.75 - 0.11 0.67 - 0.444 0.889  חברות 2מצב התחלתי 

הצרכים שהחה 
 1חברה  עוזבים אתש
3-ו 2לחברות  יםחלק 

  בהתאם ליחס 
  המחירים בין החברות

0.622 0.427 0.243  0.29 0.127 0.0576 0.4662 0.297  0.237 
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  (-0.53)      
Socio cluster 
x  Big company 

  0.0128     
  (0.07)     

Rent 
percentage 

   0.0463    

   (1.03)    
Rent 
percentage 
x  Big company 

    -0.00574 
(-0.10) 

  

      
Gini index      -2.758  
      (-0.46)  
Peripheral 
index 

      0.137 

      (0.54) 

District V V V V V V V 

Constant 30.05*** 30.87*** 30.14*** 27.01*** 30.14*** 31.56*** 29.43*** 

 (9.61) (8.94) (9.62) (6.82) (9.34) (7.00) (9.07) 

N 572 572 572 572 572 572 572 

adj. R-sq 0.681 0.680 0.681 0.684 0.680 0.681 0.678 
  

t statistics in parentheses 

+p<0.10   * p<0.05   ** p<0.01   *** p<0.001 

 שיה את התוצאות.שלא כמעט  ,מודל שבו מדד הפריפריאליות שימש כמשתה עזר בלבד 1


